



Jalisco

Síntesis Informativa

07-Septiembre-2024



Foto: M. Cortés

AMACC
MEXICANA DE ARTES Y CIENCIAS CINEMATOGRAFICAS

LUCES, CÁMARA... ¡ARIEL!

■ El Teatro Degollado fue escenario ayer del ensayo general de la 66 Entrega de los Premios Ariel.
■ La producción del evento corrió a cargo de la Academia Mexicana de Artes y Ciencias Cinematográficas y la Secretaría de Cultura.
■ La ceremonia se transmitirá a las 19:00 horas por TNT, Max, Canal Once, Canal 22 y Jalisco TV.

GENTE

SÁBADO 7 / SEP. / 2024 / GUADALAJARA, JALISCO / 36 PÁGINAS, AÑO XXVI NÚMERO 9,399 \$25.00

MURAL

EXPRESIÓN DE JALISCO

Pide IP de EU más apertura y opositores quieren diálogo

Llaman a revisar reforma sin prisa

Solicitan a AMLO escuchar a quienes hemos apostado por México'

JORGÉ RICARDO

Empresarios de Estados Unidos en México, agrupados en la American Society of Mexico, solicitaron ayer al Presidente Andrés Manuel López Obrador que la reforma judicial se discuta con mayor amplitud de voces y ser incluidos.

Por separado, líderes partidistas opositores también pidieron a Morena y a AMLO analizar sin prisa la iniciativa, escuchar propuestas de jueces y expertos y diseñar una reforma alternativa que genere consensos y no divisiones, ante la eventualidad de que la reforma no sea aprobada con mayoría calificada del Senado.

"Señor Presidente López Obrador, respetuosamente pedimos que la reforma judicial se discuta con mayor apertura, escuchando a quienes hemos apostado por México, generando empleo y bienestar", dijo Larry Rubin, titular de la American Society of Mexico.

"Solicítanos que el senador Adán Augusto López, como líder de la bancada de Morena en el Senado, considere nuestras voces para asegurar una reforma que fortalezca al País", añadió el empresario estadounidense.

La Oposición en el Senado asegura tener 43 votos contrarios a la reforma impulsada por AMLO, lo que bloquearía la posibilidad de que salga adelante la reforma judicial. De ocurrir, la iniciativa ya no podría proponerse sino hasta un siguiente periodo de sesiones, el próximo año.

"Desde la primera sesión de la Comisión de Puntos Constitucionales nosotros pedimos más tiempo. ¿Qué urgencia hay? Los legisladores apenas están entrando. No han tenido la oportunidad ni siquiera de conocer el



Foto: M. Cortés

'NO VA A CAER!'. Como sus pares y antagonistas, Lenia Batres y Loretta Ortiz (quienes encabezaron un mitin el jueves pasado), la titular de la Corte, Norma Piña, salió a la calle ayer a arengar a los trabajadores del Poder Judicial que desde el martes bloquean la Cámara de Diputados. Gritó con ellos, con el puño en alto: "¡El Poder Judicial no va a caer!".

'Pactan' permanencia magistrados del TEPJF

ÉRIKA HERNÁNDEZ

A pesar de ser una parte importante del Poder Judicial, los actuales Magistrados electorales de la Sala Superior, ni sus equipos, tendrían que preocuparse, al menos en lo inmediato, de la reforma en el sector.

"No veo razón a la prisa. Podemos discutir una reforma, no solamente judicial, una reforma al sistema de justicia", agregó Manuel Añorve, coordinador senatorial del PRI.

Clemente Castañeda, coordinador de los senadores del Movimiento Ciudadano, urgió a una rectificación.

"El régimen sigue sin dimensionar el tamaño de la barbaridad que significa para la República y la democracia la mal llamada reforma al Poder Judicial. La arrogancia de aplicar el 'ni los oigo ni los veo' de nada le sirve a México", expresó.

En la reforma al Poder

Judicial, la elección de magistrados de la Sala Superior y cinco salas regionales también se contempla por voto directo. Sin embargo, en un transitorio se establece que los Magistrados que estén en activo al momento de aprobarse la nueva legislación podrán mantenerse en su encargo hasta el 2027.

Esto ha generado polémica en torno a los integrantes de la Sala Superior, a quienes acusan de pactar la ampliación para permanecer en decisiones que convienen a la 4T, como la sobrerrepresentación de la Cámara baja.

"En mi decisión (de apoyar la distribución de diputados que hizo el INE), tampoco operan incentivos extraordinarios (L) ni reformas reprochables como ampliar los mandatos de las y los juzgadores que deciden sobre este caso", criticó el Magistrado Reyes Rodríguez el 28 de agosto.

Requiere nearshoring sólido Estado de Derecho.- Slim Domit

MURAL / STAFF



Foto: M. Cortés

Carlos Slim Domit, ayer en el foro con becarios.

frente a la oportunidad histórica de tener un crecimiento acelerado que permita generar más empleos y eliminar la pobreza extrema. "Nos encontramos en un momento histórico en el que la relocalización de empresas, la integración económica con América del Norte y el fortalecimiento de las cadenas de suministro están creando un entorno favorable para el crecimiento acelerado de Mé-

xico", afirmó el empresario en un encuentro de becarios de Fundación Telmex-Telcel con líderes mundiales. "Con unidad nacional y Estado de derecho, estas dinámicas tienen un potencial enorme para generar un crecimiento fuerte y sostenido, generar más empleos eliminar la pobreza extrema y posicionar a nuestro País en un lugar privilegiado en la economía global", señaló.



VAN DE LA MANO

Con la canción "Azul", de Cristian Castro como fondo, el Gobernador Enrique Alfaro y el Mandatario electo, Pablo Lamus, compartieron una historia en Instagram, caminando de la mano en Puerto Vallarta, donde supervisaron y entregaron diversas obras, además de que anunciaron la construcción del nodo Las Juntas.

COMUNIDAD PÁG. 2

ENCIENDEN BRASIL

Se lleva Filadelfia el triunfo en el primer partido de la NFL en Brasil, tras superar 34-29 a Green Bay, con show de Anitta incluido.



Llega un 'duro' a dirigir Sedena

MURAL / STAFF

La Presidenta Claudia Sheinbaum hizo una apuesta por la experiencia y la continuidad en la Secretaría de la Defensa Nacional (Sedena), al designar al General Ricardo Trevilla como nuevo titular de la dependencia, y a Raymundo Pedro Morales Ángeles al frente de la Secretaría de Marina.



General Ricardo Trevilla Trejo. Almirante Raymundo Morales.

Aunque el nombramiento de Trevilla implicó a un General considerado como estricto, de carácter fuerte y conocido al interior del Ejército como "duro".

Personal militar que ha trabajado bajo su mando comentó que Trevilla siempre ha sido estricto y mostraba su enojo con "las cosas mal hechas".

"Es un General de mecha corta", comentó un sargento que estuvo a su servicio.

Originario de Campeche, de 63 años de edad, 46 de los cuales ha estado vinculado al Ejército, Trevilla

ha promovido directamente por Luis Crescencio Sandoval para sucederlo en la Sedena.

Ambos han tenido una carrera común. Sandoval ascendió como General de División en 2017 y Trevilla en 2021. Los dos provienen de la División de Caballería.

Raymundo Pedro Morales Ángeles tiene una amplia formación académica. De 58 años y 40 de ellos en la Marina, finge hasta ahora como director del Corredor Interoceánico. Ese proyecto, encargado a la Marina, es emblema de la gestión presidencial de AMLO y el nombramiento de Morales garantiza su continuidad.

Se desploman acuerdos debido al paro judicial

NOÉ MAGALLÓN

En su primera semana de paro, el trabajo del Poder Judicial de la Federación se redujo cerca del 92.4 por ciento en los juzgados de distrito de amparo, en materia penal, con sede en Puente Grande.

Según el Consejo de la Judicatura Federal, entre el 21 y el 30 de agosto hubo 327 acuerdos, cuando, previamente, en el mismo periodo de 8 días laborales, entre el 9 y el 20, consiguó 3 mil 910.

"Los asuntos de trámites, los normales, amparos contra vinculación, contra detención, todos esos temas están parados, no se están dando seguimiento por parte de los juzgados de distrito", dijo el abogado César García.

"Si esto sigue escalando puede acercarse a un 96, 97 por ciento con la finalidad de meter presión

en el otro Poder, que sería el Ejecutivo a nivel federal, para que volteen a ver lo que está sucediendo con esta parálisis".

Sostuvo que con el paro el ciudadano se quedó sin la posibilidad de exigir justicia. "Todos confiamos en los tribunales federales, que son los de última instancia, y donde hay mucha menos corrupción que en los tribunales locales."

"Nos urge que regresen los tribunales federales a trabajar para que los asuntos avancen, porque, si bien es cierto, tardan bastante tiempo en resolver, esta parálisis nos deja en tierra de nadie".

García lamentó que habría un rezago mayor al que hubo con la pandemia. "Se va a poner peor ahora que están prácticamente parados, porque antes de pérdida se hacía 'home office', y ahora nadie está haciendo nada".

EDICIÓN

FIN DE SEMANA

YATRA: POP Y BROADWAY EL ARTISTA Y LA CREATIVIDAD

“Escribir temas y cantarlos, lo que más disfruto”, dice la gran figura colombiana

ADRIANA JIMÉNEZ RIVERA - PÁGS. 24 Y 25



MICHAEL KEATON

GRACIOSO... Y UN POCO LOCO

THE NEW YORK TIMES - PÁGS. 22-23

Hoy en Mercados:
Preven ola de fusiones en Japón ante oferta por 7-Eleven



Laberinto:

Rosa Beltrán: grandeza de las pequeñas cosas

Ayotzinapa. Estuvo detenido con el cargo de haber ordenado la entrega de los 43 a *Guerreros Unidos*, pero alegatos de tortura lo dejaron libre; ya duerme en Almoloya

Reatrapan a *El Gil*, testigo estrella de FGR, por narco

MARIO C. RODRÍGUEZ, TOLUCA

Detenido con señalamientos de haber ordenado la entrega de los 43 de Ayotzinapa a *Guerreros Unidos* y liberado después por alegatos de que fue torturado, Gil-

dardo López Astudillo, *El Gil*, fue recapturado y enviado al penal del Altiplano, en Almoloya, ahora con cargos por delincuencia organizada en la modalidad de delitos contra la salud. PÁGS. 14 Y 15

Se trató de una “protesta”
El Presidente: la “pausa” fue con Ken Salazar, no con EU

RAFAEL MONTES - PÁG. 17

Títular de la Corte
Piña se suma a la marcha en la Cámara de Diputados

REDACCIÓN - PÁG. 17

Canadá respeta la soberanía de México, asegura su embajador

REDACCIÓN, GUADALAJARA

Graeme C. Clark reconoció el interés que el proceso de la Reforma Judicial mexicana ha generado en su país. PÁG. 4

ESCRIBEN HOY



Enrique Toussaint
Todo puede pasar de aquí al próximo martes P. 11



Irene Vallejo
El frenesí de comentarlo todo y su riesgo LABERINTO



Celso Mariño
En democracia un voto hace la diferencia P. 11



Fuerzas armadas. Humo blanco en el Ejército y la Marina

La presidenta electa, Claudia Sheinbaum, designó al general de división Ricardo Trevilla Trejo como próximo secretario de Defensa y al almirante Raymundo Morales Angeles como siguiente titular de la Marina, con lo que la plantilla del gabinete entrante ya está lista para tomar los controles a partir del próximo primero de octubre, cuando la doctora reciba la banda de Andrés Manuel López Obrador. ESPECIAL PÁG. 16



Fútbol. Europa cierra fichajes y mexicanos seguirán donde están

EMPRESA SOCIALMENTE RESPONSABLE



Claudia completa su gabinete



Ricardo Trevilla Trejo.

Viene de desempeñarse como jefe del Estado Mayor Conjunto de la Defensa Nacional, después de ocupar diversos cargos como coronel y general en el mismo Estado Mayor y al frente de concentraciones militares en Estados mexicanos como en Coahuila, Chihuahua, Michoacán, Puebla.



Raymundo Pedro Morales Ángeles.

Es el director del Corredor Interoceánico del Istmo de Tehuantepec. Se ha desempeñado como comandante de la Novena Zona Naval, comandante de la Décimo Tercera Zona Naval, director del Centro de Estudios Superiores Navales, agregado naval adjunto en la Embajada de México en EU, entre otros.

Con la designación de los titulares de la Sedena y la Semar, la presidenta electa ya tiene listo su equipo de trabajo para liderar al país

La presidenta electa, Claudia Sheinbaum, quien asumirá el cargo el próximo 1 de octubre, anunció ayer los últimos dos nombramientos para completar su gabinete. Se trata del general de División Diplomado de Estado Mayor, Ricardo Trevilla Trejo, y al almirante Raymundo Pedro Morales Ángeles, quienes encabezarán la Secretaría de la Defensa Nacional (Sedena) y la Secretaría de Marina (Semar), respectivamente.

El anuncio se hizo a través de un comunicado oficial, un contraste con las anteriores designaciones que fueron presentadas en conferencias de prensa. Con estos nombramientos, Sheinbaum asegura que su equipo de trabajo está listo para iniciar funciones en cuanto tome posesión como la primera presidenta en la historia del país.

El general Ricardo Trevilla Trejo, quien actualmente es jefe del Estado Mayor Conjunto de la Defensa Nacional, será el encargado de la Sedena durante el sexenio de Sheinbaum. Con una amplia trayectoria militar, Trevilla ha ocupado varios cargos importantes dentro del Ejército y cuenta con el respaldo de la presidenta electa, quien destacó su "vocación de servicio y lealtad a la patria".

Por su parte, el almirante Raymundo Pedro Morales Ángeles, quien hasta ahora se desempeña como director general del Corredor Interoceánico del Istmo de Tehuantepec, asumirá el liderazgo de la Secretaría de Marina. Morales Ángeles también ha tenido una carrera destacada dentro de la Armada de México, y Sheinbaum resaltó su compromiso con el país y su capacidad para dirigir la Semar en los próximos años.

En su comunicado, Sheinbaum también aprovechó para reconocer la labor de los actuales titulares de Sedena y Semar: el general Luis Crescencio Sandoval y el almirante José Rafael Ojeda. Ambos funcionarios han sido piezas clave durante la administración de Andrés Manuel López Obrador, quien ha dado mayor protagonismo a las Fuerzas Armadas en diversas áreas de la vida pública del país.

López Obrador, durante su Gobierno, delegó importantes responsabilidades a las Fuerzas Armadas, como la creación y control de la Guardia Nacional, un cuerpo de seguridad que busca combatir el crimen organizado en todo el territorio nacional. Además, las Fuerzas Armadas han tenido un papel central en la construcción de grandes obras de infraestructura, como el Tren Maya y el Aeropuerto Internacional Felipe Ángeles, y también gestionan fronteras y aduanas del país.

Sheinbaum, tras su victoria en las elecciones del 2 de junio, ha ido anunciando gradualmente a los miembros que conformarán su equipo de trabajo. Su gabinete incluye figuras destacadas de la actual administración de López Obrador, lo que muestra una cierta continuidad en la política pública que caracterizará su Gobierno.

Algunos de los nombres que resaltan en su equipo son el de Juan Ramón de la Fuente, quien estará a cargo de la Secretaría de Relaciones Exteriores, y Marcelo Ebrard, que asumirá la Secretaría de Economía. También destaca la presencia de Ernestina Godoy en la Consejería Jurídica de la Presidencia y Raquel Buenrostro en la Secretaría de la Función Pública.

El gabinete de Sheinbaum se divide en dos partes: el gabinete legal, que está compuesto por las Secretarías de Estado y la Procuraduría General de la República, y el gabinete ampliado, que incluye a directores de entidades como Pemex y la Comisión Federal de Electricidad (CFE).

Hacienda quita subsidio a gasolina verde

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público (SHCP) decidió retirar el subsidio que otorgaba a través del Impuesto Especial sobre Producción y Servicios (IEPS). Este ajuste afecta a los automovilistas que, a partir de este semana, deberán cubrir la totalidad del impuesto al comprar gasolina Magna. El anuncio supone un golpe para quienes dependen de este combustible, justo en el inicio de las celebraciones patrias.

Hasta ahora, la gasolina Magna contaba con un pequeño estímulo fiscal que aliviaba una parte del gravamen, permitiendo que los consumidores pagaran una cuota ligeramente reducida. Sin embargo, Hacienda ha decidido eliminar por completo este apoyo, por lo que desde el 7 hasta el 13 de septiembre, los compradores de gasolina Magna, Premium y diésel deberán asumir el costo total del IEPS. Esta decisión significa que los consumidores tendrán que pagar el total del impuesto, lo que habitualmente encarece los precios de los combustibles.

En semanas anteriores, la SHCP había mantenido el estímulo fiscal para la gasolina Magna, pero tanto la Premium como el diésel ya no contaban con ningún subsidio. Este tipo de apoyos ha sido una herramienta utilizada por el Gobierno para amortiguar el impacto del alza en los precios internacionales del petróleo. Con este retiro, se marca un cambio en la estrategia que, durante gran parte del año, había buscado contener el llamado "gasolinazo" mediante descuentos en el IEPS.

El IEPS es un impuesto indirecto aplicado a productos como las gasolinas, diésel, bebidas alcohólicas y tabacos. Su objetivo es generar ingresos adicionales para el

Gobierno, además de desincentivar el consumo de ciertos bienes que pueden ser perjudiciales para la salud o el medio ambiente. En el caso de los combustibles, los estímulos fiscales han servido para evitar incrementos bruscos en los precios cuando los mercados internacionales experimentan alzas significativas.

La retirada de estos subsidios no solo afectará a los automovilistas, sino también a sectores económicos que dependen del transporte y la movilidad, lo que podría repercutir en otros productos y servicios. La estabilidad en los precios de los combustibles es crucial para mantener el equilibrio económico, especialmente en un contexto de alta inflación. El retiro del estímulo coincide con un momento en que Hacienda ha decidido no absorber ninguna parte del IEPS, dejando a los consumidores con el precio total del impuesto.

Aunque el Gobierno de Andrés Manuel López Obrador ha enfatizado en mantener los precios de los combustibles accesibles, impidiendo que suban más allá de la inflación, esta decisión representa un cambio de rumbo. A lo largo de su administración, la gasolina ha mostrado una ligera reducción en términos reales, tomando en cuenta la inflación. Sin embargo, con el fin de los estímulos, los consumidores sentirán un aumento directo en sus bolsillos.

Este cambio en la política fiscal de los combustibles también llega en un momento de transición gubernamental, con la presidenta electa Claudia Sheinbaum a punto de asumir el cargo. La nueva administración enfrentará el reto de gestionar los precios de los energéticos en un contexto económico

que exige equilibrio entre la recaudación de ingresos y el beneficio a la población.

El impacto de esta decisión no sólo se limita al corto plazo, sino que abre el debate sobre las estrategias que la próxima administración adoptará para mantener controlados los precios de los combustibles sin depender de subsidios fiscales. La relación entre los precios internacionales del petróleo, el tipo de cambio y la carga fiscal será determinante en los próximos meses para definir el rumbo de los precios del combustible en México.

Con esta medida, Hacienda busca mantener sus ingresos fiscales a través del IEPS, pero a costa de trasladar el costo total al consumidor final.

Precio de la gasolina en México

Ayer se reportó un precio promedio a nivel nacional de la siguiente manera:

Gasolina Magna:	24.11 pesos por litro
Gasolina Premium:	25.58 pesos por litro
Diésel:	25.64 pesos por litro

Fuente: Petro Intelligence



SATISFECHO. Donald Trump celebró el aplazamiento de la sentencia de su caso penal en Nueva York calificándolo como "una gran noticia" fruto de un proceso que, según él, "no debió comenzar jamás".

Postergan sentencia a Trump hasta después de elecciones

Un juez de Manhattan accedió ayer a posponer la sentencia de Donald Trump hasta después de las elecciones presidenciales de noviembre, otorgando al ex presidente un aplazamiento clave mientras se enfrenta a la recta final de su campaña. El juez Juan M. Merchan retrasó la sentencia al 26 de noviembre, tres semanas después de que se emitan los últimos votos, lo que permite que el proceso electoral se realice sin que los votantes conozcan el desenlace de su caso penal.

Trump está acusado de pagar para ocultar información desfavorable en el marco de su carrera presidencial. Originalmente, la sentencia estaba programada para el 18 de septiembre, a sólo siete semanas de la elección. El aplazamiento es visto como una ventaja legal para Trump, quien ha estado navegando entre su campaña y las consecuencias de su condena.

La defensa del ex presidente argumentó que este retraso también le permitirá considerar próximos pasos, mientras el juez Merchan decide sobre una solicitud clave para anular el veredicto, citando una decisión de la Corte Suprema de Estados Unidos en julio sobre la inmunidad presidencial.

El ex presidente celebró la decisión durante un evento en Charlotte, calificándola como una "gran noticia". Según Trump, este caso nunca debió haber comenzado y lo describió como un ataque político dirigido por la vicepresidenta Kamala Harris.

La próxima audiencia clave en este caso se realizará el 12 de noviembre, cuando el juez Merchan revisará la solicitud de la defensa para revertir el fallo.

CÚPULA

S. CABAÑAS
cupula@mural.com.mx



¡AH, CARAY! Mientras el **Partido Verde** se comporta en lo federal como aliado inamovible de la **4T**, en **Jalisco** da la impresión de que ya le llegaron al pre... perdón, que ya emprendieron acercamientos políticos con **Movimiento Ciudadano**.

CLARO ejemplo fue la gira de **Enrique Alfaro** ayer por **Puerto Vallarta**, que sirvió para dar un nuevo espaldarazo al gobernador electo **Pablo Lemus**. Junto a los emecistas estuvo el alcalde electo, **Luis Munguía**, que desde que ganó las elecciones no ha tenido problema en establecer una relación cordial con Alfaro y Lemus por igual, ignorando las impugnaciones de **Claudia Delgadillo**.

EN LA GIRA vallartense sorprendió ver a **Yussara Canales**, diputada local reelecta por el **Distrito 5**. La ex morenista fue postulada este año por el **Partido Verde**, en uno de los tantos cambalaches electorales entre ambos partidos. Solía acudir a los actos de **Claudia Delgadillo** pero, por encima de todo, le era fiel al grupo de **José María "Chema" Martínez**, quien trae su propio pleito con los naranjas.

LA MINI bancada del **Verde**, que podría crecer a tres diputados si lo determina el **Tribunal Electoral**, sería determinante en la discusión del próximo presupuesto estatal. Así que llama la atención que ya hayan abierto la puerta para escuchar ofertas y propuestas.

• • •

PARECIERA que no fue un asesor, sino un adversario quien le sugirió a la morenista **Claudia Delgadillo** ir a presentar otra denuncia por supuesta violencia de género. Y es que, al escuchar los argumentos de la derrotada candidata a la gubernatura, da la impresión de que trivializa un asunto tan delicado.

SEGÚN SU DICHO, Lemus aseguró que la estaban dejando huérfana, en referencia a los apoyos desde la dirigencia nacional de **Morena**. Pero Delgadillo afirma que se trató de una amenaza de muerte! ¿A quién? ¡A su mamá!

DE ACUERDO con las cifras oficiales, en **Jalisco** al mes son violentadas casi 600 mujeres, 340 de ellas por lesiones dolosas y 41 por homicidio. Con su nueva denuncia, **Claudia Delgadillo** corre el riesgo de banalizar algo que debería tomarse con toda seriedad.

• • •

EL DESTAPE de **Andrés "Andy" López Beltrán**, hijo de **AMLO**, como aspirante a secretario general de **Morena** choca con la propuesta que se había hecho para que **Esthela Damián**, cercanísima a **Claudia Sheinbaum**, fuera impulsada desde las alturas para ese cargo.

Y AUNQUE la Presidenta electa habló de separar al partido y al gobierno, muchos ven en **Morena** una reproducción de los viejos tiempos de un partido atado a la administración pública.

EL ARRIBO de **Andy** a la **dirigencia morenista** genera suspicacias respecto a la cuña que pueda significar para el nuevo gobierno y también entre quienes afirman que esa sería su plataforma para lanzarse como candidato en 2030.

EN REALIDAD

ENRIQUE TOUSSAINT

Un muro de 43

Si la oposición se mantiene cohesionada en el Senado, es posible reeditar un bloque de contención que impida la consumación de las reformas más nocivas de Morena

Todo puede pasar de aquí al próximo martes 10 de septiembre cuando el Senado vote la polémica, regresiva y mal llamada Reforma Judicial. Son 72 horas en donde el oficialismo puede comprar a un llanero solitario que le otorgue ese voto que le falta para la mayoría calificada en el Senado. Algún senador del PRI, PAN o MC que traicione su palabra y que traicione a sus electores. Hasta hoy, los 43 senadores opositores se han manifestado públicamente en contra de la Reforma. Incluso, han sido convocados sus suplentes para evitar que gripas, retrasos de avión o extrañas idas al baño puedan alterar la votación. Este muro de contención es lo que nos queda entre una democracia y una autocracia; un sistema de división de poderes, de pesos y contrapesos, o el autoritarismo morenista.

Y es que no faltó quien criticó durante la campaña el concepto de voto útil. Un tipo de voto que existe en todo el mundo. Y, sobre todo, en modelos que privilegian el sistema mayoritario. Ejemplos en los últimos meses son más que evidentes. En Francia, el macronismo (centroderecha) y el Nouveau Front Populaire (la izquierda) hizo dimitir candidatos en distritos estratégicos para evitar una victoria de la ultraderecha. En Reino Unido, los votos hacia los liberales o los verdes fueron refugios para no darle una tan holgada mayoría a los laboristas (al final sí la obtuvieron). Y la decisión de Robert F. Kennedy Jr. de abandonar la contienda en los Estados Unidos favoreciendo a Donald Trump se explica en los mismos términos: voto útil o estratégico como dicen los politólogos.

Sé que MC, PRI y PAN no son lo mismo. Son oposiciones distintas. Movimiento Ciudadano se ha movido a la centroizquierda a nivel federal rechazando la militarización o la destrucción del sistema de salud o educativo. También ha puesto énfasis en la transición energética o en la ampliación de derechos y libertades. Con altas y bajas, pero MC ha querido seguir la ruta de un partido socialdemócrata moderno.

El PRI no es más que un cascarón, pero un cascarón que tiene en sus manos mucho poder. El futuro parece sólo albergarle la extinción, no obstante, su presente es más que relevante. En su último Congreso viró a la izquierda y suscribieron "alejarse" del neoliberalismo. Sin embargo, parece más un ajuste de cuentas con el priismo peñanietista que una oferta a la ciudadanía. La realidad es que el PRI está en modo supervivencia y con una dirección muy cuestionada. Aún así, ese PRI muerto en vida tiene las llaves para permitir o no la regresión autoritaria que plantea Morena. Paradojas de la política mexicana.

El PAN debe repensarse a fondo porque hoy es un partido que ofrece poco como alternativa política. Parece definirse mucho más en términos de lo que se opone que por aquello que reivindica. Mantiene a su interior pulsiones conservadoras que quedaron atrapados en el México del pasado. Facciones, en estados como Jalisco, Guanajuato o Querétaro, que lo alejan del elector medio que ya trascendió esa agenda moral. Más allá de unos cuantos,

el matrimonio entre personas del mismo sexo está bastante normalizado en nuestras sociedades y la despenalización del aborto es un mandato de la Corte. Sin embargo, tampoco es negable que existe en el PAN una corriente renovadora que quiere recuperar la tradición más liberal de este partido. Es el choque de estas dos corrientes lo que explica al panismo, sobre todo, fuera del poder.

Por lo tanto, a pesar de que López Obrador y sus voceros lo repitan: las oposiciones no son lo mismo. Aquí aparece todo el debate de la utilidad del voto: son los únicos que pueden frenar la agenda de regresión autoritaria que impulsa la dupla Obrador-Sheinbaum. Sí, "Alito" es de lo más desagradable de la política. Sí, Marko Cortés es el líder más débil y peor formado de la historia del PAN. Sí, la gestión que hace Dante Delgado de Movimiento Ciudadano no tiene nada que ver con la democracia. Sin embargo, en ellos recae la responsabilidad histórica de proteger la democracia. En los hombros de senadores como Clemente Castañeda, Ricardo Anaya, Lily Téllez, Luis Donald Colosio, Miguel Riquelme o Manlio Fabio Beltrones. En política no se buscan ángeles, sino personas que sean capaces de defender sus ideas y ser congruentes con aquello

que prometieron al electorado. En una ciudadanía moderna no se hacen consultas a mano alzada, sino un intercambio recíproco entre representantes y representados.

Una victoria de la oposición la próxima semana no sólo supondría frenar una Reforma Judicial que disuelve la división de poderes, acaba con la independencia judicial, dinamita a la Corte como contrapeso y supone un mensaje terrible a los mercados internacionales. Una aprobación de la Reforma Judicial metería a México en una de sus peores crisis económicas e institucionales en décadas. Pero más allá de eso, una victoria de los 43 también enviaría mensajes contundentes de cara al futuro: no será tan sencillo profundizar la militarización del país, ni eliminar la representación proporcional y con ello dinamitar la pluralidad, o intentar contra el federalismo desapareciendo instituciones locales de un plumazo desde el Centro. En un México, en donde una parte no menor de su sociedad caía en desanimo, la articulación de un bloque opositor sólido en el Senado es una luz al final del túnel. La aplanadora de Morena podría toparse con 43 que han decidido no venderse. Una gran noticia para el futuro democrático y plural de México. ■



FUENTEOVEJUNA



opinión.salcosga@hotmail.com

Salvador Cosío Gaona

Mariano Palacios alerta del riesgo por caos legal en México

Mariano Palacios Alcocer, sin duda uno de los políticos con más amplia trayectoria en prácticamente todas las esferas y ámbitos del poder público, a quien quizá sólo le haga falta ser Presidente de la República, investido además de la más sólida formación académica, considerado un auténtico maestro que dicta cátedra, estuvo recientemente en Jalisco para hablar fuerte y con toda lucidez, respecto al riesgo que acecha a nuestro país en este momento histórico político que se vive por un régimen autoritario que pisotea la Constitución.

Palacios Alcocer conoce la teoría y la praxis, pues ha sido Alcalde, legislador local, diputado federal, senador, gobernador, secretario de estado en el Gobierno federal y embajador, pero sobre todo es un jurista respetado como notario, doctor en derecho y siempre activo en docencia y la investigación superior en México y el ámbito internacional; por ello, quienes tuvimos el honor de escuchar la Conferencia Magistral "Constitución y Democracia", fuimos privilegiados de conocer la óptica de un docto especialista en Derecho Constitucional que con la mayor generosidad nos compartió su sabiduría y nos empapó de sus conocimientos.

En el marco de la inauguración de la "Cátedra Guillermo Cosío Vidaurri", el queretano nos confió su preocupación por los "tiempos aciagos que se viven en nuestro país". Y aquí comparto algunas de sus reflexiones:

Me parece indispensable que reflexionemos con criterios académicos, jurídicos, filosóficos y políticos sobre este tema de la justicia constitucional.

México experimenta una situación inédita de agravios y descalificaciones desde el Ejecutivo hacia la Suprema Corte de Justicia de la Nación en su carácter de tribunal constitucional. Estas críticas han preocupado a instituciones nacionales y extranjeras como lo muestra el diagnóstico sobre la independencia del sistema de la justicia federal realizado por Cyrus Vance Center of International Justice, por el New York City Bar, el Lawyer Council, la Barra Mexicana de Abogados, la Federación Latinoamericana de Magistrados, que advierten sobre la vulneración a tres principios indispensables de la Judicatura.

Primero, hay violaciones al respeto de las instituciones de Gobierno, a la independencia de la Judicatura. Segundo, el ejerci-

cio de la función judicial basado en la ley no debe estar sujeto a presiones externas. Y tercero, es indeseable politizar electoralmente la justicia constitucional.

El diseño institucional y normativo de la justicia constitucional tiene una larga data y no es, hoy, tarea concluida. Baste recordar la obra del célebre constitucionalista Allan Brewer Carías, que recorre el trayecto del principio de separación de poderes en la Francia liberal que consideró a los jueces como la boca del Parlamento, la boca que pronuncia las palabras de la ley, sosteniendo que los tribunales no pueden participar en el ejercicio legislativo y, menos aún, suspender sus decretos. Sostenían que deben consultar al legislador el contenido y el significado de las normas y, en su caso, tener derecho a proponer enmiendas. Llegó, como lo declaró el ilustre Robespierre, a proponerse que la palabra jurisprudencia fuera eliminada de la lengua francesa, pues el Estado que tiene una constitución, que tiene un marco legal, en él los tribunales, en su jurisprudencia, no pueden contener más que la ley y, si una autoridad distinta al Parlamento interpreta las leyes, elevaría su voluntad por encima del legislador. Se creó así el mito del Congreso soberano y de la infalibilidad de la ley que derivó en regímenes totalitarios.

El ideal Rousseauiano de que el legislativo es depositario de la soberanía y, en consecuencia, no puede actuar mal, se derrumbaba. Los parlamentos y las leyes se convierten en instrumentos de regímenes despóticos y las mayorías han llegado a ser brutalmente opresivas, como lo declararía el célebre Cappelletti. De ahí que las libertades deban ser protegidas, tanto del Ejecutivo como del Parlamento, transitando del dogma de defender las libertades por la ley al imperativo de defender las libertades de las leyes opresivas e injustas, creando así órganos y tribunales que impongan al legislador el respeto a la Constitución, a sus normas, a sus valores y a sus principios. El control jurisdiccional de la Constitución pone desde entonces fin a la era del denominado absolutismo parlamentario.

Las mayorías parlamentarias integran gobierno con intervención de los partidos políticos y hoy los partidos políticos atraviesan por la peor crisis de su existencia en México y en el mundo como lo advierte Rivero. Su representación es escasa y su legitimidad democrática cuestionada. Es un error confundir la voluntad popular con las decisiones y voluntades de las cúpulas de los partidos políticos. Por lo tanto, es tarea del derecho

procesal constitucional crear las instancias y organizar los procedimientos para hacer efectiva la justicia constitucional. La Constitución ha de ser ley verdadera, ha de ser ley positiva, ley obligatoria de naturaleza superior, que controle a los poderes y que auspicie los derechos humanos. En estricto sentido, ningún poder ni órgano del Estado es soberano. Todos han de estar sujetos a la Constitución, norma rígida, suprema, estable que asegura sanciones a su violación.

El juez constitucional se torna garante de los derechos humanos de naturaleza política, fortalece los valores del respeto, la pluralidad y la democracia y en eso radica su verdadera legitimidad democrática, no en elecciones a modo. De ahí la importancia de su independencia frente a los otros poderes y neutralizando las influencias políticas indeseables en democracia. No se preste el juez constitucional a distorsiones abusivas, que en palabras del ilustre jurista Jellinek, el juez constitucional debe representar la sólida conciencia nacional de su pueblo.

En manos de los jueces constitucionales radica la paz, radica el desarrollo, radica la tranquilidad de un Estado. Y para que este sea democrático, el poder debe ser contenido. Los jueces constitucionales, advierte Tocquevelli, deben ser ciudadanos íntegros, informados, genuina y genialmente humanos. Por eso, la Constitución americana, desde 1787 y 1789, nunca ha planteado la elección directa de jueces constitucionales.

La racionalidad del orden jurídico radica en el respeto a la Constitución en su carácter obligatorio y eficaz. Esto fue la apuesta del ilustre Hans Kelsen, cuando propuso hace 100 años la creación del primer Tribunal Constitucional. Hoy debemos apostar a una Corte que sea verdadero garante de la justicia constitucional, que coadyuve con otros poderes en el fortalecimiento del Estado de Derecho, que vaya creando una jurisprudencia que dé certeza y predictibilidad de los contenidos y alcances de la Norma Suprema. Hoy debemos apostar por una argumentación jurídica, esto es, por razones jurídicas, que en las sentencias orienten al aparato judicial con expresiones racionales, accesibles, con un lenguaje más directo y de conocimiento público.

Ya lo decían los padres de la medicina, Hipócrates, Galeno y Esculapio, "cuando hay un mal diagnóstico habrá un mal tratamiento y un mal tratamiento no tendrá pacientes sanos".

Sabías palabras de Mariano Palacios que obligan a reflexionar y deben impulsar a luchar por el México que conocemos.

Mariano Palacios Alcocer, sin duda uno de los políticos con más amplia trayectoria en prácticamente todas las esferas y ámbitos del poder público.

Ya lo decían Hipócrates, Galeno y Esculapio, "cuando hay un mal diagnóstico habrá un mal tratamiento y un mal tratamiento no tendrá pacientes sanos".

FRANCOTIRADOR

CELSO
MARIÑO

X: @Celso_Marino1



La república sostenida por un voto

Los antiguos griegos creían que el mundo era sostenido por Atlas, un titán de tamaño descomunal que en su espalda y hombros recaía el peso de todo lo conocido hasta entonces.

Sin embargo, esa función no la desempeñaba por gusto ni por ser su deber, sino que era el castigo por haberse rebelado contra los dioses del Olimpo y, tras ser derrotado,

Zeus lo condenó a cargar con el mundo.

En otras culturas, como en la hindú, se creía que la tierra era sostenida por elefantes y estos por una inmensa tortuga.

Han pasado miles de años desde entonces y la idea ha evolucionado, pero para mal. Ahora hay quienes creen que ellos sostienen y son el mundo. Autócratas, les dicen.

Sin embargo, hay personas que, por el contrario, están desempeñando roles muy similares al de Atlas en planos específicos donde son indispensables para preservar la democracia o una república.

En democracia un voto hace la diferencia en una elección. Un voto más puede cambiar el futuro de un vecindario, de un distrito, de un municipio, estado, región, de una nación y hasta del mundo completo, pero esto aplica solo si las reglas del juego son el de una democracia y de una república.

Al momento de redactar esta columna, en el Senado es solo un voto el que está soportando la precaria democra-

cia, imperfecta y frágil, de México.

Hasta este momento la intencionalidad oficialista por apoderarse del Poder Judicial no había avanzado en el Senado luego de haber sido aprobada por diputados federales, porque la bancada mayoritaria no conseguía aún ese voto indispensable para alcanzar la mayoría calificada necesaria, por ley, para aprobar la llamada reforma judicial.

Los senadores no oficialistas han acusado presiones para que traicionen a su electorado y voten a favor la reforma judicial. Gracias a iniciativas ciudadanas esos legisladores se cohesionaron en torno a la idea de no ceder, de sostenerse en su postura en

contra de la reforma per-judicial.

Si alguien creyó que su voto no haría la diferencia en las elecciones del 2 de junio pasado, la situación actual del Senado nos recuerda, en vivo y a todo color, la importancia de haber acudido a las urnas para defender la pluralidad, la democracia y la república. ■■■

Hay quienes están desempeñando roles muy similares al de Atlas

COLUMNA INVITADA

Felipe de la Mata Pizaña

Presiones o Constitución, ¿a qué obedecen los límites de la sobrerrepresentación?

La semana pasada, la Sala Superior del Tribunal Electoral (TEPJF) resolvió el caso relacionado con el límite de sobrerrepresentación en la asignación de las diputaciones federales. Como se sabe, este asunto se debatió ampliamente en la opinión pública y en la comunidad jurídica de nuestro país.

Las discusiones que se dieron extramuros del Tribunal Electoral son necesarias en una democracia con vocación deliberativa y plural. Sin embargo, algunas de ellas fueron más allá del mero debate de las ideas, al traspasar el límite razonable y convertirse en verdaderas presiones y amenazas, muchas de las cuales fueron públicas en redes sociales.

Un amplio sector de la academia, la opinión pública y, por supuesto, de los políticos de oposición, después de conocer los resultados de la elección del 2 de junio, centraron su debate en exigir airadamente al TEPJF que ignorara o reinterpretara el texto constitucional, legal y todos los precedentes en la materia a fin de conseguir aquello que se decía era más justo, ya que, por vía de otro criterio diferente al siempre utilizado, se hacía una mejor relación entre votos y escaños legislativos en la Cámara de Diputados.

Sin embargo, esta petición para una mayoría de 4 de los miembros de la Sala Superior resultaba imposible, ya que, para un juez constitucional, la única actuación posible es aplicar la Constitución y otorgar seguridad y certeza a las partes reiterando los precedentes.

Para una magistratura constitucional lo correcto es ceñirse a las normas supremas y no ceder a las presiones o incluso amenazas de quien busca incidir en una decisión jurisdiccional. Así es justo como se lleva a la realidad un principio esencial de su labor: la independencia judicial.

En ese sentido, el TEPJF confirmó el acuerdo del Consejo General del INE en el que determinó que el límite de sobrerrepresentación en la asignación de las diputaciones federales se verifica por partido político, y no por coalición (SUP-REC-3505/2024 y acumulados).

¿Por qué resolvió de esta manera? El sistema mexicano no es de proporcionalidad pura. México tiene un sistema mixto: 300 diputados se eligen por mayoría relativa y 200 por representación proporcional (art. 52 constitucional).

Esto significa que el sistema no busca una equivalencia exacta entre votos y escaños, sino que busca garantizar que todas las fuerzas políticas tengan representatividad, incluso si estas no ganaron en sus distritos.

Nuestras normas jurídicas ordenan que la verificación de los límites de sobrerrepresentación, al asignar diputaciones por el principio de RP, se haga considerando a cada partido político (art. 54, fracción V, de la Constitución; y art. 15, fracción III, de la Ley General de Instituciones y Procedimientos Electorales).

Esta lectura judicial no es novedosa: así lo habían establecido y ratificado en todos los precedentes del propio TEPJF desde 2009, y principalmente en dos: SUP-REC-693/2015 y SUP-REC-943/2018 (de este último un servidor fue ponente).

Estos precedentes eran y son claros y, por ese motivo, de contenido previsible para todos: fuerzas políticas, ciudadanos y para nosotros mismos, como integrantes del Tribunal, llamados a resolver, en definitiva, esta controversia.

La mayoría del Tribunal optó por un esquema interpretativo que privilegiara no solo la explicitud de las normas, sino una que honrara sus precedentes y que tomara en cuenta la igualdad en la aplicación histórica del sistema de RP.

Se habría incurrido en desigualdad (y suspicacias) en la aplicación de los precedentes si hubiéramos realizado una interpretación de la fórmula de RP para unas fuerzas políticas (beneficiadas en el pasado) y otra para otras fuerzas políticas (beneficiadas en el presente).

El Tribunal no puede guiar sus decisiones a conveniencia o en beneficio de ciertas fuerzas políticas, en términos de oportunidad partidista o en función del clamor de un sector social.

Existen canales institucionales para modificar el Derecho electoral en vigor. Si quisiéramos aplicar un sistema

diferente de RP o una metodología distinta para la fórmula, debe reformarse la Constitución y la ley. Esa es una tarea legislativa, no jurisdiccional.

Desde luego, no se trata de presumir que las problemáticas que resuelven los altos tribunales sean desapasionadas o socialmente acrílicas. De hecho, los jueces estamos siempre a expensas de las presiones de personas o grupos de interés.

Sin embargo, lo importante es que la manera de afrontarlas es nunca someterse a nada ni nadie y demostrar que, aun con un contexto que podría enturbiar nuestra actuación, hemos resuelto conforme a Derecho. Y lo hemos hecho con una decisión apegada a una racionalidad jurídica.

Los límites a la sobrerrepresentación no pueden obedecer a presiones hacia los intérpretes, sino exclusivamente a la Constitución y a los precedentes del tribunal que resuelve. Nuestro papel era aplicarla, garantizar su cumplimiento y, de ese modo, hacer realidad el Estado de Derecho. Nada más, pero nada menos.

La semana pasada, el TEPJF resolvió el caso relacionado con el límite de sobrerrepresentación en la asignación de las diputaciones federales.

Los límites a la sobrerrepresentación no pueden obedecer a presiones, sino exclusivamente a la Constitución y a los precedentes del tribunal que resuelve.

Maduro, Trump y AMLO sienten que pueden inventar su propio universo. Pero la realidad se impone.

JORGE RAMOS ÁVALOS
@jorgeramosnews



Navidad en octubre

Casi todos damos por un hecho que los políticos mienten. O que exageran y minimizan datos y situaciones. Y que la mentira es una forma de gobernar. Pero hay veces en que las mentiras son de una dimensión tal, que es imposible ignorarlas.

Aquí tengo tres ejemplos.

En su último informe presidencial, Andrés Manuel López Obrador dijo que el "sistema de salud pública (de México) es el más eficaz en el mundo". Y luego siguió: "Dije que iba a ser el mejor, que iba a ser como el de Dinamarca. No. Es mejor que en Dinamarca".

Fue triste ver aplaudir a decenas de miles de personas que escuchaban el discurso en el Zócalo. Todos sabían que el Presidente estaba mintiendo. Pero aun así, por presión partidista, le aplaudieron. Eso crea una especie de complicidad con el gobernante. Él miente, sabe que miente, y quien lo escucha reconoce que se trata de una mentira pero pretende creerle.

No, el sistema de salud de México no es como en Dinamarca. Hay múlti-

ples reportes de graves fallas, esperas interminables y falta de medicinas. Un estudio de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE) pone a Dinamarca en cuarto lugar respecto a cobertura de servicios médicos para la población, y a México en el lugar 40.

A la falta de una cobertura médica universal y adecuada se suma la peligrosidad del país. Ya estamos hablando de cientos de miles de asesinatos y desapariciones durante el actual gobierno. No hay peor crisis de salud que te maten o te desaparezcan. No, México no es Dinamarca, aunque le aplaudan al Presidente.

Luego, cuando AMLO se dio cuenta que lo habían agarrado en la mentira, declaró que su intención al comparar a México con Dinamarca era para dar "nota". Fue, dijo, "plan con maña". Pero la mentira ya había empapelado al país.

Otra gran mentira es la que sigue repitiendo Donald Trump en la campaña presidencial.

Las cifras son contundentes. En la

elección de noviembre del 2020, Trump perdió el voto popular y el voto electoral frente a Joe Biden. El actual Presidente obtuvo 81,284,666 votos frente a los 74,224,319 de Trump, de acuerdo con los resultados oficiales. Asimismo, Biden consiguió 306 votos electorales ante los 232 de Trump. Pero eso no ha evitado que Trump insista en lo que ya se llama "la gran mentira".

En junio del 2021, en un evento público en Texas, me le acerqué a Trump y le pregunté si ya podía reconocer públicamente su derrota. No quiso hacerlo. "Nosotros ganamos la elección", me contestó malencarado, se dio la media vuelta y se fue.

Trump, le guste o no, es un perdedor. Y toda su campaña está basada en recuperar en este 2024 lo que perdió en las urnas cuatro años antes. Lo increíble es que, después de repetir por años esta mentira, millones de personas se la creen. El 69 por ciento de los republicanos (y de independientes que favorecen a los republicanos) cree que Trump ganó la elección del

2020 y que Biden es un Presidente ilegítimo, según una reciente encuesta de CNN. Hay mentiras que se pegan como chicle.

Y esta última mentira desde Venezuela es de proporciones gigantescas y habla de un dictador que no puede contener sus delirios de grandeza. "Voy a decretar el adelanto de la Navidad para el primero de octubre", declaró Nicolás Maduro hace unos días. "Llegó la Navidad con paz, felicidad y seguridad". Los asistentes al discurso madurista aplaudían y sonreían como si hubieran visto a Santa Claus. Ninguno, por supuesto, se atrevió a decirle a Maduro que la Navidad es hasta finales de diciembre y que él, por muy matón que sea, no puede cambiar esa fecha.

El problema es que adelantar la Navidad por más de dos meses no va a resolver la crisis de legitimidad del régimen de Maduro. Nadie cree los resultados oficiales de las elecciones del 28 de julio y la oposición ha hecho un gran trabajo recopilando la mayoría de las actas de votación que dan un triunfo indiscutible a Edmundo González Urrutia. En la Navidad de paz y felicidad de Maduro hay miles de detenidos y torturados en sus cárceles.

Hay mentiras que no resisten la más pequeña revisión. Maduro, Trump y AMLO saben que están mintiendo. Pero se sienten con tanto poder que creen que pueden inventar su propio universo. Al final, la realidad siempre se impone y les rompe la burbuja.



LINOTIPIA
PENILEY RAMÍREZ
@peniley_ramirez

Entre militares hay buenas expectativas ante el próximo titular de la Sedena; el futuro secretario de Marina despierta preocupación.

Nuevos mandos militares

El 18 de marzo de 2010, los estudiantes Jorge Mercado y Javier Arredondo salieron del campus del Tec de Monterrey, en Monterrey, para cenar. Murieron poco después, cuando los asesinaron. Militares les colocaron armas y drogas para aparentar que eran delincuentes.

En la Secretaría de la Defensa Nacional (Sedena) preocupó la versión que difundieron los militares desde Nuevo León de que Jorge y Javier eran sicarios. Pronto vieron que sería difícil sostener la mentira. La familia y el Tec no lo permitirían. Los militares tomaron una decisión práctica: deslindar a los mandos, permitir que se investigara y “sacrificar” a los oficiales de bajo rango que cometieron el crimen.

La decisión, me dijeron fuentes que conocieron los hechos, fue un cálculo político: “No es lo mismo tapar un ‘error’ de militares encubriendo sus crímenes en un sitio desconocido, que a las puertas del Tec de Monterrey”. Y quien aprobó esa decisión pragmática fue Ricardo Trevilla Trejo, entonces director general de Comunicación Social de Sedena y quien ahora será el próximo titular del Ejército en el gobierno de Claudia Sheinbaum.

Durante su larga carrera militar, quienes han conocido a Trevilla lo califican como un hombre práctico, discreto, muy inteligente, políglota. Obtuvo buenos contactos como agregado militar de México en Alemania. En el gobierno federal, creen que es el militar que mejor conoce hoy la violencia en el país gracias a su puesto más reciente co-

mo jefe del Estado Mayor Conjunto de la Defensa Nacional. Antes, fue comandante en Piedras Negras y Apatzingán.

En julio, Trevilla dio un informe en la conferencia matutina de Palacio Nacional. En Sedena consideraron que podría ser AMLO “quemándolo”, o mostrándolo como su favorito, para simular que la decisión sobre Trevilla, aun si la tomaba Sheinbaum, era cosa de él.

Durante meses, el actual secretario, Luis Cresencio Sandoval, promovió como sucesor al subsecretario Gabriel García Rincón. En el Ejército, consideraban que continuaría “la subordinación absoluta que ha mostrado Sandoval al Presidente”. El tercer candidato, Gustavo Vallejo, encargado de la construcción del AIFA y el Tren Maya, despertó aún más antipatías.

Fuentes militares me dijeron que Trevilla parece el candidato más independiente. “Tiene el reconocimiento entre mandos activos y retirados”, me dijeron.

También celebran que no ha estado encargado de ningún megaproyecto presidencial. “Este sexenio, muchos mandos en Sedena han estado en contacto directo con los grandes negocios. Los contratos se han asignado por orden directa de Palacio. Otros han visto el negocio pasar, como niño pobre en juguetería. Trevilla es de este segundo grupo, y esa es una buena noticia”, me dijo otra fuente.

En la Sedena creen que Omar García Harfuch y Lázaro Cárdenas fueron clave en la selección final. Para mi sorpresa, los mismos militares consideran

que el nombramiento de Trevilla significa una esperanza de independencia de Sheinbaum. “Se cree que va a defender la respetabilidad y el honor de la institución que está tan deteriorada y devaluada”.

Con la Marina, las expectativas son más preocupantes. Sheinbaum nombró ayer como su nuevo titular a Raymundo Pedro Morales Ángeles, un ingeniero en Ciencias Navales. A diferencia de su colega de Sedena, su trayectoria es más modesta. Como logros, las fuentes que consulté valoran que fue el agregado naval adjunto en la embajada en EU, lo cual significa que llevaba la relación con las agencias de seguridad de EU. Lo que preocupa en el sector militar es que no proviene de una Subsecretaría, la Oficialía Mayor, la Jefatura del Estado Mayor o la Comandancia de alguna región naval, como suele suceder en esos nombramientos. Su puesto más reciente fue como director general del Corredor Interoceánico de Istmo de Tehuantepec.

Este es uno de los proyectos clave del Presidente. Recientemente, AMLO confirmó que su hijo Gonzalo tiene un “cargo honorario” supervisando el Corredor. “En este proyecto vemos mucha corrupción”, me dijo una fuente militar. “Se están comprando muchas tierras en las zonas por donde pasa el tren y hay mucha opacidad”.

Ahora, la misma persona que ha supervisado esos trabajos, y eventualmente podría ordenar una investigación sobre el manejo del dinero allí, será quien dirija la Marina.

**FERNANDO PADILLA
GUTIÉRREZ
HERMOSILLO**
@fdopadillagh



Que fuera más viral una noticia de un comediante que la reforma judicial dice mucho de nuestro mundo.

Sociedad del espectáculo

Estás a punto de llegar a una cena. Llevas buen vino, algunas botanas y, de repente, te das cuenta de que has olvidado quizás lo más importante: el tema de conversación. Repasas mentalmente tu inventario y empiezas por la geopolítica, tal vez China y su ascenso como la gran segunda potencia, o las implicaciones del nuevo orden mundial bipolar. Luego consideras las guerras actuales, reflexionando sobre las implicaciones y tragedias del conflicto entre Rusia y Ucrania, y el posible mundo post-guerra. Pero justo antes de llegar, te das cuenta de que, como mexicanos, lo más relevante sería hablar de la nueva reforma judicial y su tremendo impacto en nuestra nación. Sin embargo, al entrar, entregas el vino y las botanas, y en cuestión de segundos, sin posibilidad de intervenir, la mesa decide hablar sobre la salida de Adrián Marcelo de “La Casa de los Famosos”.

Siendo sincero, me sorprendió que la salida del comediante fuera más viral en redes que la reforma judicial. Muchos la compartían como la tragedia de nuestros tiempos o un reflejo de la generación actual perdida. La reforma judicial alcanzó 286 millones de cuentas en X, mientras que la salida de Adrián Marcelo llegó a 877 millones. Honestamente, lo que me sorprendió fue que no alcanzara los mil

millones.

El filósofo francés Guy Debord, en su obra titulada “La sociedad del espectáculo”, escrita en 1967, capturó profundamente la manera en que consumimos dicho espectáculo. Debord definía el espectáculo como el reinado autocrático de la economía de mercado, es decir, todo aquello que consumimos sin mucha reflexión: anuncios, modas, canciones, noticias, o cualquier cosa que degrade nuestras vidas. Observaba cómo el espectáculo alteraba las interacciones y relaciones humanas, creando expectativas, nuevos deseos o aspiraciones, y alterando continuamente nuestros mapas mentales. Los medios de comunicación interpretan (y reducen) el complejo mundo para que podamos consumirlo, de manera similar a como una madre pájaro mastica la comida para dársela a sus crías.

La fotografía y el video colapsan el tiempo y la distancia, creando una ilusoria conectividad universal. El “ser” es reemplazado por el “tener”, que luego es sustituido por el “aparentar”. Nuestras vidas son dominadas por la agenda que determina la economía dominante.

El espectáculo demanda una aceptación pasiva, obtenida simplemente por aparecer, sin dejar espacio a la réplica. Aparentamos tener libertad al elegir entre dife-

rentes opciones, como fue el caso entre Adrián Marcelo y la reforma judicial. Pero, si algo ya está en boga, automáticamente asumimos que es importante. Sin embargo, Debord subraya que, pese a su aparente importancia, el espectáculo tiene una vida muy corta. Una noticia entra en boga y no pasa más de una semana antes de que otra la reemplace; el espectáculo nunca deja de producir.

Sobre la fama, Debord escribía que ha adquirido infinitamente más importancia que el valor de cualquier cosa que uno pueda producir o hacer. Las celebridades, al recibir la atención, renuncian a toda cualidad autónoma para identificarse con la ley general de obediencia al curso de las cosas. Es una individualidad sacrificada para convertirse en una figura decorativa de un sistema impulsado por las ganancias; dicho de otra forma, no solo venden productos, sino que se convierten en uno.

Debord invita al lector a analizar y cuestionar el mundo que lo rodea. Entiende que no consumir puede hacerlo sentir a uno al margen de la existencia. El espectáculo te impide consumir aquello que realmente te llena, aquello que está cerca, aquello que importa. ¿Qué importa más para mí hoy, en mi espacio: saber mucho sobre Adrián, la reforma o Rusia?

**JORGE
VOLPI**
@jvolpi



Miles de familias mexicanas viven un viacrucis en busca de justicia y verdad; un panorama que no mejorará con la reforma judicial.

Justicia

Un tiroteo. Uno de tantos. De un lado, quizás, los criminales. Del otro, la policía o la Guardia Nacional. En medio de la refriega es imposible distinguir unos de otros. Una bala atraviesa el cuerpo de un joven o de una joven, que cae en el acto. Al final de la batalla, no es sino un cadáver más sobre el terreno. Para cuando su familia al fin descubre lo ocurrido, luego de infinitas horas o días o semanas de angustia –en el mejor de los casos–, los hechos se han vuelto borrosos o inasibles. Alguien –¿quién?, ¿de qué lado?– siempre se encarga de que el lugar del crimen se torne irreconocible. Peritos inexpertos o amedrentados llegarán a las conclusiones que sus jefes esperan de ellos, en tanto las versiones de los testigos, los involucrados, las autoridades y los acusados se superponen en un galimatías sin sentido.

Y este es solo el inicio de la pesadilla: un hijo o una hija muertos, sin que sus padres, madres o hermanos sepan por qué o por quién. Unos les dirán una cosa, otros la contraria. Se inicia entonces su viacrucis, semejante al de cientos o miles de familias en busca de la justicia. Y la verdad.

No encontrarán ni una ni otra. No exageremos: no las hallarán en el 99.6 por ciento de los casos. Aun así, esquivando amenazas y extorsiones –pagarán en cada etapa del proceso–, los padres se mantienen firmes. Presentan la denuncia, insisten en que se abra una carpeta de investigación y esperan. Un mes, un año, dos, cinco, la vida entera.

En otro lugar, la policía sospecha de otro joven. Quizás sí estuvo allí, o no. Tal vez era parte de la banda criminal, o no. Tampoco lo sabremos. La consigna es demostrar que se hace algo. Se le acusa y se le aplica, por supuesto, la medida estrella del lopezobradorismo, la prisión preventiva oficiosa. Es detenido y, si se resiste, golpeado o torturado. Su familia no puede pagar un abogado y se le designa uno de oficio. En el mejor de los casos, este logrará empantanar el proceso. En el peor, una rápida condena. (Los abogados de oficio solo obtienen sentencias absolutorias en menos del 10 por ciento

de los casos).

Durante los siguientes años –muchos años– las fiscalías fingirán investigar en tanto los jueces, los mejores de entre ellos, se contentarán con seguir al pie de la letra los procedimientos, siempre más atentos a la letra de la ley que a la justicia. Lo más probable es que alguien tenga un interés político y que se revele que una de las partes tiene más poder o más dinero que la otra. Esa será la única medida de su éxito. Se sucederán extorsiones, amenazas, sobornos y chantajes. Y al final nada cambiará: una familia tendrá un muerto o una muerta, otra uno de sus integrantes en la cárcel –sin sentencia– y nadie, nadie, ni justicia ni verdad.

Esto ha ocurrido, desde el 2006, en casi medio millón de casos, afectando –basta sumar– a millones de familias. Añadamos todos los demás delitos: desapariciones, violaciones, secuestros, robos con violencia... Y hablamos solo de los que se denuncian, frente a los que quedan en la sombra. Esta es la abominable radiografía de la justicia penal en México.

En efecto: este es el sistema que los mexicanos construimos o aceptamos por décadas. En uno de los mayores ejercicios de cinismo y autoritarismo, hoy Morena y sus aliados se aprestan a aprobar una reforma que, como puede verse, no mejora en nada este panorama atroz, sino que lo empeora. Y extiende el caos penal a otras áreas –civiles, familiares, comerciales– donde la justicia funcionaba un poco mejor. Evidentemente, elegir a los jueces por voto directo, en medio de esta catástrofe, no ayuda un ápice a combatir la impunidad y solo da motivos para acentuar la incertidumbre.

Lo más trágico es que a nadie –ni a los furibundos defensores de la reforma ni a sus hipócritas detractores– les importa un bledo la justicia. Lo más probable es que prevalezcan los primeros; con ello, la 4T controlará al fin todas las instituciones del país: la pesadilla de los ciudadanos, el sueño de AMLO. De un país en el que –parecía imposible– habrá todavía menos espacio para la justicia y la verdad.

La reforma extiende el caos penal a otras áreas (civiles, familiares, comerciales) donde la justicia funcionaba un poco mejor.

DE POLÍTICA
Y COSAS PEORES

CATÓN

afacaton@yahoo.com.mx



Quienes aprueben la reforma judicial de AMLO sentarán las bases para un presidencialismo absoluto.

Traición

Don Astasio, tenedor de libros, llegó a su casa en hora desusada y sorprendió a su esposa en ilícito trance de carnalidad con un sujeto. Hecho una furia le gritó: “¡Mala hembra! ¡Vulpeja inverecunda! ¡Maturranga! ¡Lasciva pecatriz!”. “Ay, Astasio –contestó ella en tono al mismo tiempo lamentoso y de reproche–. Te va mal en la oficina y vienes a desquitarte conmigo”... El médico le informó a la señora: “Los síntomas que presenta su hija se deben a que está embarazada”. “¡Mano Poderosa! –exclamó la mujer, que conservaba las jaculatorias aprendidas de su madre–. Mi hija es casta y honesta. Se educó en el Colegio de las Damas, y sabe casi de memoria el libro “Pureza y hermosura” de monseñor Tihamér Tóth. Respondo de su pudicia y su virtud. ¿Podrá deberse su condición a que estuvo en una alberca pública?”. “Es posible –ponderó el facultativo–. Pero el acto que explica su embarazo seguramente fue ahí bastante incómodo”... Don Mariano Azuela, hijo del escritor del mismo nombre, fue maestro distinguido en la Facultad de Derecho de la UNAM. Se decía que la fama de su padre, autor de la icónica novela “Los de abajo”, opacaba la figura del jurista. Pancho Liaguori, ingenioso a fuer de veracruzano,

comentó eso en un pícaro epigrama: “Ya se dice por la escuela, / en son de chungu y relajo, / que al caro maestro Azuela / pesan mucho ‘Los de abajo’”. También en son de chungu y relajo los diputados morenistas y sus contlapaches aprobaron la reforma judicial. Al tiempo que deglutían tacos y tortas y charlaban animadamente levantaron la mano en automático, sin saber lo que estaban votando, a fin de hacerle ese regalo al amo. Ahora los senadores de Morena buscan la mayoría que les permitirá sacar adelante esa iniciativa, con lo cual abrirán las puertas a una dictadura, desprestigiarán a México en el extranjero e impedirán que se mejore la justicia en el país. No quiero ser melodramático –dejé de serlo desde que subí al palco escénico en la obra “El niño y la niebla”, de Rodolfo Usigli–, pero no vacilo en decir que aprobar la propuesta de AMLO conlleva una forma de traición a la patria, pues implica la destrucción de uno de los poderes que sirven de freno y contrapeso al Ejecutivo y sientan las bases para un presidencialismo omnímodo, absoluto, desdeñoso de la ley y las instituciones, más nocivo aún que el de las peores épocas de la dominación priista. Vivimos tiempos oscuros, y cada día la esperanza de un cambio posi-

tivo se nos aleja más. Un solo hombre arruinó a Cuba; un solo hombre acabó con Nicaragua; un solo hombre llevó a la desgracia a Venezuela. En igual forma un solo hombre está haciendo eso con México. Y lo peor de todo es que lo hace ante la complaciente indiferencia de millones de partidarios suyos, adormecidos por sus dádivas. Yo ya he vivido, pero miro con tristeza la clase de país en que mis hijos y mis nietos vivirán, un país en el cual –todo lo indica– serán conculcados los derechos fundamentales de la persona humana, y donde privarán ideologías y dogmas obsoletos y fracasados en el mundo. Al decir esto no incurro en pesimismo. Incurro quizá en exceso de realismo... Disparé con un cuento final la desazón que deben haber causado mis palabras... Don Pitorro era octogenario. A pesar de esa propecta edad su esposa lo encontró yogando con la joven y linda mucama de la casa. Lo levantó de la cama con violencia y lo arrojó por la ventana de la alcoba, sin tomar en consideración que su departamento estaba en el noveno piso. La fámula clamó espantada: “¿Qué hizo usted, señora?”. “No te preocupes –respondió calmamente la mujer–. Si a sus años puede follar, seguramente también podrá volar”... FIN.





Etiquetarán presupuesto para obra en Municipio costero

Iniciarían en enero nodo vial en Vallarta

Entregarán también en un mes trabajos de las laterales de Medina Ascencio

FRANCISCO DE ANDA

El proyecto de Presupuesto de Egresos 2025 para Jalisco incluirá una partida de 150 millones de pesos para la construcción de la primera etapa del Nodo Vial de Las Juntas en el Municipio de Puerto Vallarta, confirmaron el Gobernador saliente y el entrante, Enrique Alfaro y Pablo Lemus, respectivamente, durante una gira de trabajo por el Municipio costero.

Lemus explicó que la obra iniciaría en el mes de enero del próximo año y tiene como propósito reducir los congestionamientos que se registran en ese punto de acceso a Puerto Vallarta.

“Vamos a etiquetar en el Presupuesto 2025 los primeros 150 millones de pesos para iniciar el Nodo Vial de Las Juntas, es decir, el acceso desde Nayarit hasta el Aeropuerto Internacional de Puerto Vallarta, para tener una mejor distribución vial en este lugar donde se pone muy complejo”, dijo el Mandatario electo.

“Hay un taponamiento y, bueno, los primeros 150 millones de pesos para iniciar en enero próximo la primera etapa del Nodo Vial de Las Juntas”.

Por su parte, el Gobernador Enrique Alfaro informó que dentro de un mes se entregarán las obras de reconstrucción de las laterales de la Avenida Francisco



■ (Izq. a der., arriba) Pablo Lemus, Gobernador electo; Luis Munguía, Alcalde electo de Puerto Vallarta; David Zamora, titular de la SIOP; (izq. a der., abajo) Enrique Alfaro, Gobernador de Jalisco; Yussara Canales, diputada local; Francisco José Martínez Gil, Alcalde interino de Puerto Vallarta; y Vanessa Pérez Lamas, Secretaria de Turismo.

Pablo Lemus Gobernador electo

/// Vamos a etiquetar en el Presupuesto 2025 los primeros 150 millones de pesos para iniciar el Nodo Vial de Las Juntas, es decir, el acceso desde Nayarit hasta el Aeropuerto Internacional de Puerto Vallarta para tener una mejor distribución vial en este lugar donde se pone muy complejo”.

Medina Ascencio de Puerto Vallarta, donde faltan de ejecutar 60 metros de superficie de vialidad y 290 metros de banquetas.

“Son 5.43 kilómetros, que han quedado espectaculares, que en la noche se ven de veras majestuosos; tienen ciclo vía, lo que es más importante es lo que a veces no se ve, que es lo que va abajo”, dijo el todavía titular del Poder Ejecutivo en Jalisco.

“Se renovó toda la red hidrosanitaria en esta zona, en especial hemos tenido que hacer una serie de obras para el manejo de lluvias muy importantes, pero estamos a un mes de poder entregar esta obra”.

Durante su gira por Puerto Vallarta, Alfaro y Lemus también entregaron el muelle de Boca de Tomatlán, obra realizada por la Secretaría de Infraestructura y Obra Públi-

ca (SIOP) con una inversión de 45 millones de pesos y que beneficiará al turismo local, nacional e internacional.

De acuerdo con autoridades estatales, el muelle fue edificado con materiales de la mejor calidad, piezas prefabricadas y acabados armonizados al sitio. Habrá, además, alumbrado público y apertura de la Red Jalisco para que la zona tenga buena conectividad.



CLAVES

Laterales

Se anunció un avance en las laterales del Boulevard Francisco Medina Ascencio, con una inversión total de 328.86 millones de pesos, y la rehabilitación del libramiento de la cabecera municipal.

Nodo vial

Lemus anunció la asignación de 150 millones de pesos del presupuesto 2025 para el inicio de la construcción del nodo vial de Las Juntas.

El muelle renovado, dijo Alfaro, representa un avance significativo en la conectividad náutica de la región. ESPECIAL

Inauguran muelle de Boca de Tomatlán en Vallarta

Ejecutivo. La construcción requirió una inversión de 45 millones de pesos y está diseñada para beneficiar tanto a lancheros y pescadores locales como a turistas nacionales e internacionales

REDACCIÓN
GUADALAJARA

Un muelle nuevo en Boca de Tomatlán, Puerto Vallarta, fue inaugurado ayer.

Esta es una infraestructura significativa que promete impulsar el desarrollo turístico y económico en la región costera del estado. La construcción, realizada por la Secretaría de Infraestructura y Obra Pública (SIOP), requirió una inversión de 45 millones de pesos y está diseñada para beneficiar tanto a lancheros y pescadores locales como a turistas nacionales e internacionales.

El gobernador de Jalisco, Enrique Alfaro, subrayó la importancia de las obras públicas no solo en términos de infraestructura, sino también en su capacidad para responder a las necesidades reales de la comunidad. "Las obras por sí solas no impactan; es

fundamental conocer de la mano de los ciudadanos cuáles son las necesidades más apremiantes para que un proyecto genere beneficios en cascada", afirmó el servidor público.

El muelle renovado, dijo Alfaro, representa un avance significativo en la conectividad náutica de la región, parte de un proyecto más amplio que abarca toda la costa jalisciense hasta Cihuatlán.

Durante la entrega, el mandatario estatal recibió una cálida bienvenida de los habitantes de Tomatlán, quienes expresaron su gratitud por la mejora en su entorno y operatividad local. El alcalde con licencia, Pablo Lemus, destacó que su administración continuará enfocada en el desarrollo de la región costera, incluyendo esfuerzos para potenciar el turismo y el desarrollo económico. "Vamos a trabajar arduamente para se-

guir impulsando obras que beneficien a toda la costa de Jalisco", enfatizó Lemus.

La secretaria de Turismo de Jalisco, Claudia Vanessa Pérez, resaltó que el nuevo muelle es un ejemplo del compromiso del estado con la mejora de la conectividad marítima. "Este muelle es una muestra del trabajo realizado en varios puntos de nuestra costa, y representa una inversión de más de 45 millones de pesos en una infraestructura adaptada a las necesidades de la población y los turistas", detalló Pérez.

Por su parte, el titular de la SIOP, David Zamora, explicó que la construcción del muelle fue un desafío técnico debido al terreno rocoso. "Fue complicado, tuvimos que picar directamente roca, pero el trabajo técnico y arquitectónico realizado garantiza una vida útil de más de 30 años para el

muelle", aseguró.

Además del muelle, la gira del gobernador por Puerto Vallarta incluyó la supervisión de importantes obras viales en el municipio. El funcionario informó sobre el avance en las laterales del Boulevard Francisco Medina Ascencio, con una inversión total de 328.86 millones de pesos, y la rehabilitación del libramiento de la cabecera municipal, para el cual se asignaron casi 37 millones de pesos en este último tramo.

Lemus anunció la asignación de 150 millones de pesos del presupuesto 2025 para el inicio de la construcción del nodo vial de Las Juntas. "Este proyecto es crucial para mejorar la distribución vial desde Nayarit hasta el Aeropuerto Internacional de Puerto Vallarta", explicó.

El alcalde interino de Puerto Vallarta, Francisco José Martínez Gil, agradeció las inversiones

realizadas y destacó el impacto positivo en la calidad de vida de los vallartenses y la integración de los programas gubernamentales en el desarrollo del puerto.

En un acto final de la gira, Alfaro inauguró la calle Paseo de las Flores, una nueva conexión entre el boulevard Medina Ascencio y el Centro de Convenciones. Con una inversión de 29 millones de pesos, esta obra incluye un carril por sentido, alumbrado y banquetas, facilitando el acceso al centro de convenciones y mejorando la conectividad general del municipio. "Esta obra soluciona un problema crítico de acceso y representa un avance importante en nuestra agenda de infraestructura," concluyó Alfaro.

La gira de trabajo en Puerto Vallarta continúa abordando agendas en materia de educación, movilidad e infraestructura portuaria. ■



VAN DE LA MANO

Instagram @enriquealfaro

Con la canción "Azul", de Cristian Castro como fondo, el Gobernador Enrique Alfaro y el Mandatario electo, Pablo Lemus, compartieron una historia en Instagram, caminando de la mano en Puerto Vallarta, donde supervisaron y entregaron diversas obras, además de que anunciaron la construcción del nodo Las Juntas.

COMUNIDAD PÁG. 2

Humor. Un video “romántico”

Además de su agenda oficial en Puerto Vallarta, el gobernador Enrique Alfaro y el alcalde con licencia Pablo Lemus compartieron un divertido y peculiar video en las historias de Instagram de Alfaro, mostrando un lado más relajado y hasta ‘romántico’.





Transporte público

Alfaro dijo que Puerto Vallarta cuenta hoy con un sistema de transporte a la altura del nivel

turístico y de la gran ciudad que merecen sus habitantes. Aseguró que se hizo la transformación sin aumentar la tarifa en seis años.



Los equipos se entregaron a docentes de Puerto Vallarta y de la Región Costa Sierra Occidental.

Entregan a docentes 1,023 computadoras

MARIANA QUINTERO

Como parte de la gira de trabajo del Gobierno estatal, ayer se entregaron mil 23 computadoras a docentes de Puerto Vallarta y del resto de Municipios de la Región Costa Sierra Occidental.

Del total de estos equipos, fueron entregados a 80 profesores de educación especial, 411 de preescolar, 5 de primaria y 527 de secundaria.

“El compromiso que se hizo lo hemos logrado materializar, y hoy entregamos computadoras a maestras y maestros de preescolar, de secundaria y de educación especial”, señaló durante la entrega el Gobernador de Jalisco, Enrique Alfaro.

De acuerdo con las autoridades, entre 2023 y lo que va de 2024 se han entregado 32 mil 519 computadoras a docentes de nivel preescolar, especial, primaria y secundaria de la entidad.

En total deben ser entregadas 46 mil 653 computadoras a la misma cantidad de docentes de educación básica.

“Esto apenas comienza, el Gobernador electo se ha comprometido a seguir esta ruta de la tecnificación y sé lo que viene porque los han puesto en los anteproyectos (de presupuesto), viene todavía más apoyo al tema de la educación tecnológica”, dijo por su parte el Secretario de Educación, Juan Carlos Flores Miramontes.

Entregan mil 23 Chromebooks a maestras y maestros

Educación. El titular de la SEJ elogió la calidad de las computadoras, describiéndolas como equipos de gama

REDACCIÓN
GUADALAJARA

Durante su gira de trabajo por la Costa de Jalisco, el gobernador Enrique Alfaro entregó el pasado viernes mil 23 computadoras a igual número de maestras y maestros de la Región Sierra Occidental, con sede en Puerto Vallarta.

En su discurso, el servidor público destacó que los logros en educación alcanzados en Jalisco durante su administración son únicos a nivel nacional. Lo que se ha hecho en Jalisco no tiene parangón en otras entidades del país. Gracias a la colaboración entre diferentes actores, hemos logrado transformar la educación con una reforma auténtica, a diferencia de las simulaciones anteriores, afirmó Alfaro.

Destacó la institucionalización del programa de paquetes escolares gratuitos Recrea, la creación del Fideicomiso para la Infraestructura Educativa, y la construcción de más de mil 300 nuevas escuelas. Además, subrayó la implementación de Aulas Google en las aulas de clases y la creación de la Red Jalisco, diseñada para mejorar los niveles de enseñanza y facilitar la conectividad para estudiantes y docentes.

Alfaro aprovechó la ocasión para hacer un balance de los avances logrados y los desafíos que aún persisten. Este evento no solo marca la entrega de nuevas computadoras, sino también una oportunidad para reflexionar sobre lo que hemos alcanzado y los retos futuros. En los próximos años, será crucial que maestros, padres de familia y las secciones sindicales defiendan el sistema educativo de Jalisco para que no sea transferido a la federación, expresó.

Hizo un llamado a la unidad para enfrentar intentos de federalización que podrían desmantelar los avances conseguidos.

El secretario de Educación, Juan Carlos Flores Miramontes, elogió la calidad de las computadoras entregadas, describiéndolas como equipos de gama alta que proporcionarán un gran impulso a la enseñanza: Este esfuerzo no ha sido sencillo, pero ha sido posible gracias al trabajo colectivo y al apoyo de diferentes sectores, incluyendo el empresarial, que ha contribuido con un incremento en el impuesto sobre la nómina para financiar proyectos educativos. Este esfuerzo se refleja también en el dominio educacionjalisco.edu.mx, uno de los más utilizados en la plataforma Google for

Education.

Iván Ilich González, secretario general de la sección 47 del SNTE, resaltó la magnitud de la entrega de computadoras como un logro sin precedentes a nivel nacional: Hoy estamos haciendo historia. Jalisco es el único Estado que ha realizado una entrega de esta magnitud a sus docentes. Este gesto refleja el compromiso con la educación y con los maestros, quienes desempeñan un papel fundamental en la formación de nuestros niños y jóvenes.

Por su parte, Francisco José Martínez, alcalde interino de Puerto Vallarta, agradeció al gobernador por el apoyo brindado al municipio en diversas áreas y expresó su disposición para continuar trabajando de manera coordinada en beneficio de los habitantes de Vallarta. El apoyo del gobernador Enrique Alfaro ha sido significativo para nuestro municipio. Estamos agradecidos por la colaboración y abiertos al diálogo para seguir logrando más beneficios para nuestra comunidad, afirmó.

El evento también incluyó la inauguración de la renovación integral de la Escuela Primaria 20 de Noviembre, un plantel emblemático de la cabecera municipal, con una inversión cercana a 35 millones de pesos. La rehabilitación de la escuela, realizada por la Secretaría de Infraestructura y Obra Pública (SIOP) y el Instituto de Infraestructura Física Educativa de Jalisco (INFEJAL), contempló una renovación completa que incluyó un nuevo módulo de baños, la construcción de un foro, una bodega, rampas de accesibilidad, una cancha de usos múltiples, un área de juegos, y la incorporación de la Red Jalisco y barreras de protección. ■



"Esto que se ha hecho no es algo sencillo, pero sí es un trabajo colectivo, gracias por supuesto al Gobierno del Estado, al sector empresarial, por ejemplo, por acceder a subir el 1% del impuesto sobre la nómina para tener cada año 3 mil millones de pesos"

Juan Carlos Flores
Secretario de Educación



Se inauguró la Escuela Primaria 20 de Noviembre. ESPECIAL



Manifestantes ondearon banderas de México e hicieron sonar las bocinas de sus vehículos.

Protestan en Aeropuerto contra Reforma Judicial

Realizan caravana
manifestantes;
gritan consignas
en terminal aérea

FRANCISCO DE ANDA

Las manifestaciones en contra de la Reforma Judicial llegaron hasta el Aeropuerto Internacional Miguel Hidalgo, de Guadalajara.

Decenas de vehículos realizaron ayer una caravana para protestar en contra de la propuesta de reforma al Poder Judicial de la Federación impulsada por el Gobierno del Presidente Andrés Manuel López Obrador.

Los inconformes, en su mayoría empleados del Poder Judicial de la Federación, partieron de la Ciudad Judicial alrededor de las 11:00 horas de este viernes y se dirigieron hacia la terminal aérea.

La caravana de vehículos tomó primero el carril derecho del Periférico, para luego incorporarse a la Carretera a Chapala con dirección al Aeropuerto.

Durante el recorrido, los manifestantes ondearon banderas de México e hicieron sonar las bocinas de sus automotores para llamar la atención del resto de los automovilistas.

Al arribar al Aeropuerto, los empleados judiciales



Empleados judiciales se colocaron en el acceso principal al aeropuerto.

se colocaron en el acceso principal al inmueble, donde gritaron consignas en contra de la reforma al Poder Judicial, la cual busca que jueces, Magistrados y Ministros sean electos mediante el voto popular.

Los trabajadores del Poder Judicial de la Federación de Jalisco, tanto los adscritos a Ciudad Judicial como a los juzgados de Puente Grande, se encuentran en paro de labores desde el 21 de agosto pasado, inconformes con la

reforma planteada por la 4T.

Desde entonces se mantienen laborando con guardias y han realizado diversas concentraciones, tanto a las afueras de la Ciudad Judicial como en puntos importantes de la Ciudad, como el Centro Histórico de Guadalajara.

La iniciativa ya se aprobó en la Cámara de Diputados, pero le falta el visto bueno del Senado de la República y de los Congresos estatales.

Universidad



La Reforma Judicial, dijo el diplomático, es un tema que compete a los mexicanos, en pleno derecho de su independencia. ESPECIAL

Embajador asegura que Canadá respeta la soberanía mexicana

ITESO. Graeme C. Clark llegó a la casa de estudios para hablar de los vínculos entre ambas naciones, pero pronto la charla giró hacia la Reforma Judicial, una coyuntura que preocupa a los inversionistas

REDACCIÓN
GUADALAJARA

El embajador de Canadá, Graeme C. Clark, diplomático con más de seis años en el México, llegó al Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores (ITESO) para conversar sobre los vínculos entre ambas naciones, pero pronto la charla giró hacia la Reforma Judicial mexicana, una coyuntura política que ha despertado preocupación entre los inversionistas canadienses.

Aunque evitó tomar una postura directa sobre la reforma, el funcionario subrayó la importancia de respetar la soberanía de México, un principio que para él es central en la diplomacia: "La Reforma Judicial es un tema que compete a ustedes como mexicanos, en pleno derecho de su soberanía", declaró con firmeza, reconociendo al mismo tiempo el interés que el proceso ha generado en su país.

La reunión, organizada por

la Oficina de Internacionalización del ITESO y moderada por Marcos del Rosario, director del Departamento de Estudios Sociopolíticos y Jurídicos, fue un reflejo del momento de incertidumbre que vive la región. Los estudiantes, siempre atentos a los cambios políticos y sus posibles repercusiones, cuestionaron al diplomático sobre las implicaciones de la reforma en las relaciones comerciales entre Canadá y México. Clark fue claro al señalar que los inversionistas canadienses han expresado su inquietud sobre los posibles escenarios que la aprobación o rechazo de la Reforma Judicial podría traer. No obstante, hizo énfasis en que como embajador no le corresponde interferir en los asuntos internos de México, sino más bien velar por los intereses de sus conciudadanos de manera respetuosa. "No me compete a mí comentar los temas del quehacer político económico de su país co-

ASÍ LO DIJO

"México nunca ha sido tan importante para Canadá como hoy, por el tema comercial, de inversiones, por el tema humano. Tenemos historias y sistemas políticos muy distintos, pero compartimos valores de respeto a la democracia"

Graeme C. Clark
Embajador de Canadá

mo embajador", puntualizó.

Aunque Clark mantuvo un tono diplomático, dejó entrever que la situación ha sido uno de los momentos más desafiantes de su mandato en México. Sin embargo, lejos de quejarse, describió estos retos como lecciones valiosas de diplomacia. Para él, su rol implica un delicado balance: levantar la voz en nombre de los inversionistas canadienses sin traspasar la línea del respeto a la soberanía mexicana. Este equilibrio es, para Clark, una parte fundamental del respeto mutuo que debe prevalecer en las relaciones internacionales.

"Ha sido un momento difícil, pero también de gran aprendizaje", reflexionó, sugiriendo que este tipo de desafíos diplomáticos pueden fortalecer las relaciones bilaterales cuando se manejan con cuidado y prudencia.

El embajador también aprovechó la oportunidad para hablar sobre el inminente cambio

de administración en México y lo que esto podría significar para la cooperación bilateral.

Con la llegada de Claudia Sheinbaum al poder, Clark ve una puerta abierta para trabajar en temas cruciales como el medio ambiente y la transición energética. Estos asuntos, según él, son prioritarios para ambos países y podrían convertirse en áreas de colaboración significativa. Además, Clark abordó el tema de la política exterior de Estados Unidos, señalando que, sin importar si el próximo presidente es Donald Trump o Kamala Harris, será esencial mantener una relación constructiva y pragmática con el país vecino. "Claro que ciertos individuos ofrecen más desafíos que otros", comentó con sutileza, al tiempo que subrayó la importancia de distinguir entre las declaraciones políticas de campaña y las políticas que realmente se implementan. ■



Coparmex llama a terminar disputas electorales

Coparmex indicó que el Ánimo de Inversión en el Estado cayó 16 puntos, de acuerdo al estudio Data Coparmex, destacando que este retroceso es un reflejo del impacto del reciente proceso electoral.

El organismo, presidido por Carlos Villaseñor, destacó que para revertir esta tendencia y garantizar un ambiente de estabilidad, es necesario que se respeten los resultados electorales y se resuelvan las controversias existentes, esto con el objetivo de avanzar y asegurar que la "región continúe siendo un pilar económico".

La Coparmex estatal señaló que los resultados

en las urnas fueron claros en Jalisco y Guadalajara, donde Verónica Delgadillo obtuvo el triunfo de acuerdo al cómputo de votos. El respeto a los resultados también debe ser extendido al resto de los municipios, por lo que es momento de enfocarse en el trabajo para lograr un crecimiento a futuro.

A través de un comunicado, la Coparmex Jalisco llama a los diferentes actores políticos para respetar los resultados electorales y resolver a la brevedad cualquier disputa, para tener un Estado más fuerte, estable y próspero.

Opera el INE con horario extendido

Abrirán 23 módulos de 8:00 a 20:00, de lunes a viernes, para los trámites

FRANCISCO DE ANDA

El Instituto Nacional Electoral en Jalisco habilitó un total de 57 Módulos de Atención Ciudadana (MAC) en el Estado para la renovación de credenciales de elector con fotografía.

De ese total de módulos, 23 operan en un horario extendido de 8:00 a 20:00 horas de lunes a viernes, y los sábados de 8:00 a 15:00 horas. En dichos centros será posible realizar diversos trámites de credencialización, incluyendo la inscripción al padrón electoral, actualización o modificación de datos, cambio de domicilio, reposición de credenciales por extravío o deterioro, así como renovación de aquellas que perdieron vigencia —las emitidas en 2013 y años anteriores—.

El organismo electoral informó que los módulos restantes continuarán brindando atención en sus horarios habituales. Los ciudadanos deberán presen-



Entre los trámites está actualización o modificación de datos y reposición de credenciales por extravío o deterioro.

tar en original los siguientes documentos para llevar a cabo cualquier trámite: acta de nacimiento, comprobante de domicilio vigente e identificación oficial con fotografía actual.

En caso de no contar con una identificación oficial, se permitirá la presentación de dos testigos que sí posean credencial de elector vigente: uno de ellos debe-

rá ser del mismo Municipio del solicitante y el otro podrá ser de cualquier parte de la entidad.

El padrón electoral en Jalisco asciende actualmente a 6 millones 585 mil 658 ciudadanos, mientras que la lista nominal se compone de 6 millones 526 mil 568 electores. El INE hizo un llamado a la ciudadanía para que acuda a los módulos y realice

los trámites necesarios.

Las personas interesadas en la ubicación de los módulos y la programación de citas, podrán comunicarse al teléfono 800-433-2000. En la Zona Metropolitana de Guadalajara, se encuentran disponibles los números 333 882 4228 y 333 882 4229, o visitar la página web www.ine.mx para obtener más detalles.

CREDECIAL PARA VOTAR

Amplía INE horarios de atención para renovación de credenciales



INE JALISCO. Tendrá una campaña de horario extendido hasta el próximo 15 de diciembre en 23 de los 57 módulos.

La Junta Local Ejecutiva del Instituto Nacional Electoral (INE) en Jalisco informó el inicio de la Campaña Anual Intensa del Registro Federal de Electores desde el pasado 1 de septiembre para aumentar los trámites de renovación de credenciales que perdieron vigencia.

El INE Jalisco detalló que la campaña concluye el próximo 15 de diciembre y para ello, se han ampliado los horarios de atención en 23 de los 57 módulos de atención ciudadana en el Estado.

Los horarios son de 08:00 a 20:00 horas de lunes a viernes y los sábados de 08:00 a 15:00 horas.

Los trámites de credencialización consisten en la inscripción al padrón, actualización o modificación de datos, cambio de domicilio, reposición por extravío o deterioro de la mica electoral, entre otros.

En los módulos restantes, se continuará brindando atención en los horarios habituales.

Para llevar a cabo un trámite, se deberá presentar en original, el acta de nacimiento, un comprobante de domicilio vigente, una identificación oficial con fotografía actual; de no contar con ella, se puede llevar a dos testigos que sí cuenten con credencial de elector vigente.

El padrón electoral del Estado es seis millones 585 mil 658 personas; para ubicación de módulos y citas, se habilita el número 800 433 2000 y en la Zona Metropolitana de Guadalajara al 333 882 4228 y 333 882 4229, o también es posible visitar la página www.ine.mx.

Pierden vigencia casi dos millones El Instituto Nacional Electoral informó que tras las pasadas elecciones, un millón 863 mil 382 credenciales para votar perdieron vigencia, por lo que exhortó a la ciudadanía a que soliciten su renovación.

El Instituto Nacional Electoral recordó que fue a partir del 3 de junio, un día después de las elecciones, que este número de credenciales para votar quedó sin derechos por lo que pide que acudan a solicitar su renovación y por el mismo hecho amplió sus horarios.

EN OFICINAS En noviembre del año pasado, el Consejo General aprobó la ampliación de la vigencia de tres millones 861 mil 567 credenciales con el fin de que lograran votar el día de la Jornada el pasado 2 de junio.

Preferencias para el trámite No obstante, una vez concluidas las elecciones, los registros de ciudadanas y ciudadanos cuyas identificaciones están en el supuesto de pérdida de vigencia, fueron excluidos desde el pasado 3 de junio del

Padrón Electoral y de la Lista Nominal de Electores.

En tanto, en el mismo sentido el INE llamó a las más de 183 mil 468 ciudadanos que renovaron sus credenciales para votar, pero que no acudieron a recogerlas antes de la Jornada Electoral del pasado 2 de junio, a acudir por ellas.

Guadalajara celebra a la torta ahogada en su día

ANDREA MANZO
GUADALAJARA

La torta ahogada, ese emblemático platillo que define a Guadalajara, está lista para recibir su celebración anual en grande. Este 8 de septiembre, el Centro Histórico de la ciudad se transformará en el epicentro de una fiesta dedicada a este manjar tapatío, que este año adelanta su festividad para deleitar a los ciudadanos con una generosa dosis de tortas ahogadas.

El gobierno municipal ha organizado una celebración especial en honor a la torta ahogada, que tradicionalmente se festeja el 10 de septiembre. Sin embargo, para que más tapatíos puedan participar, el evento se adelantará, comenzando a las 10 de la mañana en el Paseo Alcalde. Los asistentes podrán disfrutar de tortas ahogadas gratuitas hasta agotar existencias.

En la celebración de este año, se espera superar los 50 mil comensales que asistieron en 2023. Para lograrlo, 35 expertos en la preparación de torta ahogada, junto con sus equipos, estarán presentes para servir este popular platillo, considerado por mu-



En la celebración de este año se espera superar los 50 mil comensales que asistieron en 2023. ESPECIAL

chos como "el manjar de los dioses". La torta ahogada, cuya historia se remonta a más de cien años, es un símbolo profundo de la identidad y cultura de Guadalajara. Se cree que fue creada por Ignacio Saldaña, conocido como

"El Guerito". Este platillo refleja la herencia del mestizaje en Jalisco, combinando el birote, herencia de la panadería europea, con el chile de árbol, un ingrediente local con denominación de origen de "Yahualica". ■



Cortesía

Las instalaciones fueron rehabilitadas.

Remodelan quirófanos de la Cruz Verde

MARIANA QUINTERO

Con una inversión de 16 millones de pesos se rehabilitó el área de quirófanos de la Cruz Verde Leonardo Oliva, ubicada en la Colonia Jardines de la Cruz en Guadalajara; la obra fue entregada este viernes por autoridades municipales.

“(La obra) fue de un altísimo reto técnico porque desde hace cerca de 45 años no teníamos una intervención de este tipo. Los drenajes eran de barro, estaban colapsados, teníamos todas las instalaciones en malísimas condiciones”, explicó Francisco Ontiveros Balcázar, director de Obra Pública de Guadalajara.

El funcionario mencionó que los trabajos realizados consistieron en desmontajes y demoliciones, cimentación, albañilería, instalación hidrosanitaria, eléctrica y pluvial, renovación de aire acondicionado, así como de muebles y equipamiento.

“Arrancamos en el techo con la impermeabilización de toda la Unidad, los aires acondicionados fueron sustituidos por unos con bajas emisiones de carbono, los baños, todo es de alta calidad (...) tenemos ya proyectos listos para la siguiente Administración para que podamos seguir teniendo mejores servicios”, dijo.

Durante su intervención el Alcalde interino de Guadalajara, Francisco Ramírez Salcido, aseguró que esta obra no solo beneficiaría a habitantes de toda el Área Metropolitana, quienes también se atienden en el sitio.

“Esta unidad es una de las cuatro que hemos intervenido en la Administración y es muy importante porque no solo atendemos a tapatíos y tapatías, también a ciudadanos de Zapopan, de Tlaquepaque, Tlajomulco y El Salto”, destacó.

Otras de las clínicas que han sido intervenidas son las cruces verdes Ignacio Allende, Francisco Ruiz Sánchez y Ernesto Arias.

MUNICIPIOS CENTROS DE SALUD PÚBLICA

También hubo intervención en otras tres unidades médicas, entre ellas la "Ignacio Allende"

El centro brinda atención médica en traumatología y cardiología, entre otras especialidades

El Gobierno de Guadalajara entregó las obras de rehabilitación de la unidad Cruz Verde "Leonardo Oliva", ubicada en la Colonia Jardines de la Cruz.

El Gobierno tapatió detalló que se llevaron a cabo labores de rehabilitación como desmontajes y demoliciones, cimentación, albañilería, instalación hidrosanitaria, eléctrica y pluvial, aires acondicionados, entre otros. La principal área intervenida fue la zona de quirófanos.

Andrea Blanco Calderón, coordinadora de Construcción de la Comunidad del Ayuntamiento, explicó que la rehabilitación de los quirófanos ayuda en la atención de la ciudadanía que vive en la zona Sur de Guadalajara y tuvo un costo de 16 millones de pesos.

LA CIFRA

16

Millones de pesos para acciones de cimentación, impermeabilización, instalaciones, aire acondicionado y equipo médico.

como la "Ignacio Allende", la "Ruiz Sánchez" o "Ernesto Arias".

Una rehabilitación desde el interior

El director de Obras Públicas del municipio, Francisco Ontiveros, resaltó los trabajos hechos en la unidad médica para renovarla.

"Los drenajes eran de barro, estaban colapsados, teníamos todas las instalaciones en malísimas condiciones. Arrancamos en la parte del techo por la impermeabilización de toda la unidad, los aires acondicionados fueron

Renueva Guadalajara a la Cruz Verde "Leonardo Oliva"



MÁS SERVICIOS. Con dos nuevos quirófanos la atención se extenderá para la población que requiere servicios de urgencia o de tratamientos especiales.

sustituidos por unidad central por unas de bajas emisiones de carbono, el área de selle, el área de autoclave, toda la parte de los quirófanos, los baños, todas las instalaciones son de altísima calidad y de primer nivel".

La renovación del espacio incluyó dos quirófanos nuevos, tuberías de oxígeno y gases especiales, sanitarios, camas de recuperación, camillas, vestidores y área de descanso, CEyE, dos sépticos, ropería, áreas de trabajo médico y de enfermería, entre otros aditamentos.

En la Cruz Verde se brinda atención médica especializada en traumatología, cardiología, atención psicológica, entre otras especialidades.

Los proyectos de renovación de espacios con atención de salud crecerán en la próxima administración, indicó el director de obras públicas. "Tenemos proyectos listos para la siguiente Administración, para que puedan seguir teniendo a nuestra Guadalajara con los mejores servicios médicos municipales", dijo.

Por su parte el alcalde interino de Guadalajara, Francisco Ramírez Salcido, resaltó el compromiso para atender de la mejor forma a los tapatíos. "Para hablar de una Guadalajara próspera, saludable, alegre, una Guadalajara de oportunidades, no sería posible si no hiciéramos este tipo de trabajos", afirmó el alcalde interino.

Ramírez Salcido destacó que en Guadalajara siempre se dará respaldo al cuidado de la salud de las personas, con calidad y calidez, a través de la labor de los empleados de salud del municipio.

Afirma Chema que repetirán la elección



■ José María "Chema" Martínez

MARTÍN AQUINO

Aunque falta que la impugnación de comicios de Guadalajara se resuelva en la Sala Regional del Tribunal Federal Electoral, y posiblemente el asunto llegue hasta la Sala Superior, el morenista José María "Chema" Martínez vaticinó que se repetirá la elección en este Municipio.

Martínez, quien compitió por la Alcaldía tapatía en comicios del 2 de junio, cuyo triunfo se adjudicó a la emecista Verónica Delgadillo, promovió un recurso para invalidar la elección de Guadalajara argumentando presuntas ilegalidades; el caso fue declarado improcedente el 12 de agosto por el Tribunal Electoral de Jalisco, por lo

que el caso escaló a instancias federales.

"Estimo que en unas dos semanas la Sala Regional debe estar ya resolviendo (recurso de impugnación de comicios). Yo no creo que pase más allá este periodo, porque seguramente se va a llegar el asunto hasta la Sala Superior", declaró el morenista.

"No es confianza, te lo afirmo, se va a repetir la elección. (...) Ya sucedió en 2021 en Tlaquepaque, hoy vamos a hacerlo en Guadalajara", acotó.

Presumió que, durante una reunión con vecinos del oriente de Guadalajara, las personas le externaron la molestia que sienten por el presunto fraude electoral.

Advierten aumento de riesgos

Prevén con L4 inundaciones



La urbanización de la zona donde transitará la Línea 4 impermeabilizará el suelo.

Señalan que 'boom' en los desarrollos afectaría al acuífero de Toluquilla

MARTÍN AQUINO

El Observatorio sobre Conflictos Socioambientales y Defensa de Activistas advirtió que la Línea 4 del Tren Ligero que conectará a Las Juntas —límites de Guadalajara y Tlaquepaque—, con Tlajomulco, traería desarrollo inmobiliario que afectaría el acuífero de Toluquilla y elevaría problema de inundaciones.

Desde el 16 de junio de 2022 el Congreso local autorizó el proyecto de Línea 4 que contará con una inversión de 9 mil 725 millones de pesos, cubrirá un trayecto de 21.2 kilómetros, tendría ocho estaciones y atendería a unos 117 mil viajeros al día.

José Toral, académico de

la UdeG e integrante del Observatorio, alertó que en las zonas de Tlaquepaque y Tlajomulco por donde pasará la Línea 4, el Plan de Ordenamiento Territorial Metropolitano (Potmet) proyecta detonar la urbanización, lo que aumentaría el riesgo de inundaciones en puntos como San Sebastián El Grande, Santa Anita, y Villas de la Hacienda, entre otros fraccionamientos.

“Son espacios que actualmente se usan para la agricultura, que los Municipios tanto de Tlajomulco como de Tlaquepaque están considerando como zonas agrícolas o zonas de conservación ambiental, y que se reconoce el valor de capacidad de infiltración de estas áreas (...) son muy importantes justo para mitigar las inundaciones, porque cuando llueve ahí el agua se retiene en lugar de correr”, dijo Toral.

Asimismo, el académico explicó que en la zona por

donde transitará la Línea 4 se encuentra la Presa El Guayabo, adquirida por el Ayuntamiento de Tlajomulco luego de inundaciones ocurridas en esa área en 2016, la cual se usaría como vaso regulador, pero no ha sido suficiente.

Además, Toral puntualizó que en la zona del trayecto de la Línea 4 está el acuífero de Toluquilla, cuya reserva de agua empezaría a agotarse si se genera desarrollo inmobiliario, pues se reduciría la capacidad de infiltración de líquido.

“Es una buena idea construir más vivienda, más fraccionamiento cerca del transporte público masivo, pero ese no debería ser el único criterio para definir eso; es muy importante el tema de la protección de la gente frente a las inundaciones que cada vez son más recurrentes justo por eso, porque se impermeabiliza el suelo”, afirmó.

Niegan afecte puente en Patria

MAGGIE URZÚA

Contener inundaciones en las próximas obras de Avenida Patria está en el radar de la Administración de Zapopan para el próximo año, sostuvo el Alcalde Juan José Frangie.

En el proyecto vial en la confluencia con Avenida Universidad, el Edil sostuvo que el puente vehicular no dará problemas; en cambio, donde reconoció hay probabilidades de anegarse es en el paso a desnivel.

“En los alzados nunca

hemos tenido problemas, lo vemos también en Guadalajara, donde tenemos el Matute Remus. El que sí tenemos que cuidar mucho es ese paso a desnivel que se hará saliendo de Universidad, vuelta a la izquierda para tomar Patria”, declaró.

Frangie justificó el paso elevado, que comenzará casi al cruce con Pablo Neruda, como una solución al taponamiento de quienes pretenden dar vuelta a fraccionamientos de la zona de Juan Palomar y Arias. Ahí, descartó alguna afectación en el flujo

de las corrientes pluviales.

“¿Qué pasa hoy? Si tú quieres ahora dar vuelta a la izquierda, abarcas dos carriles, me taponean lo que es Avenida Patria. Con esto la gente sube y va a seguir y deja libre lo que es Avenida Patria”, expuso el Edil.

El 2 de septiembre, Frangie anunció que en diciembre comenzará la obra; se ubicará a 800 metros del cruce de Patria con Pablo Neruda, continuará en sentido hacia Avenida Acueducto y terminará al cruce con Avenida Universidad.



Quedan varados

Estos dos vehículos quedaron varados dentro del paso a desnivel del Anillo Periférico y 5 de Mayo, en Zapopan, luego que el bajopuente se inundara con las lluvias de la madrugada del viernes. Hoy se prevén chubascos por la noche en la ZMG.



¿Baches o pozos?

Mientras que en la lateral de Periférico Sur, cerca de Avenida Colón, hay baches que abarcan hasta dos carriles, en Avenida Camino Real a Colima y Paseo La Bella hay otros cubiertos por agua donde quedan hasta hundidos.



Raul Zapata



Durante 10 días de rodaje, el equipo realizó entrevistas con vecinos, locatarios y artistas. ESPECIAL

Capturan en un corto el barrio de El Batán

Zapopan. El objetivo de esta realización es destacar y preservar la riqueza cultural y económica de esta colonia

REDACCIÓN GUADALAJARA

El barrio de El Batán en Zapopan ha sido capturado en un nuevo cortometraje documental titulado "Mi Barrio es... El Batán", cuyo objetivo es destacar y preservar la riqueza cultural y económica de esta emblemática colonia. La presentación del documental, realizada recientemente, forma parte de los resultados del programa Cultivarte, una iniciativa municipal destinada a resaltar el patrimonio de los barrios históricos de Zapopan.

El presidente municipal, Juan José Frangie Saade, subrayó la relevancia de este proyecto al destacar que "esto va a quedar para la historia". Frangie indicó que la realización del documental no solo enriquece el legado cultural de El Batán, sino que también ofrece una valiosa oportunidad para que otras colonias de Zapopan sigan un modelo similar. El alcalde elogió la cohesión y el sentido de comunidad en El Batán, destacando cómo estos aspectos contribuyen a la preservación de las tradiciones y a la promoción económica del área.

El cortometraje de 14 minutos, producido por la Coordinación General de Desarrollo Económico y Combate a la Desigualdad, presenta una visión detallada del barrio, capturando tanto sus espacios como sus habitantes. Durante 10 días de rodaje, el equipo

Y ADEMÁS

Producción

El cortometraje comenzó a grabarse el 29 de febrero de 2024 y su producción totalizó 12 semanas, incluyendo preproducción, rodaje y postproducción. Con el apoyo de la Dirección de Capacitación y Oferta Educativa (DICOE) y la productora BAKLIGHT, el proyecto ha beneficiado a más de 1,790 personas, brindando una nueva plataforma para que El Batán sea reconocido por su contribución a la cultura y la economía de Zapopan.

"Mi Barrio es... El Batán" no solo resalta la importancia de la preservación cultural, sino que también promueve la unidad y el desarrollo económico en la comunidad. El documental se erige como un testimonio del compromiso de Zapopan con la celebración de su patrimonio local y el fortalecimiento de sus barrios históricos.

realizó entrevistas con vecinos, locatarios y artistas, además de tomas aéreas y grabaciones en áreas representativas del barrio. El objetivo es mostrar el carácter único de El Batán y fomentar un mayor aprecio por su historia y sus tradiciones.

Laura Margarita Orozco, una de las artistas que participó en el proyecto, expresó su entusiasmo por el resultado, afirmando que el documental revela "un lugar que late con su propio corazón" y mantiene una identidad cultural rica y vibrante. Este sentimiento de orgullo y pertenencia es compartido por los residentes, quienes ven en el documental una herramienta para fortalecer la identidad local y atraer la atención hacia su comunidad.

Salvador Villaseñor Aldama, coordinador general de Desarrollo Económico y Combate a la Desigualdad, también destacó que el documental está participando en 27 festivales nacionales e internacionales. Según Villaseñor, el cortometraje ha sido realizado con un alto nivel de profesionalismo y cariño, y busca posicionar a El Batán en el escenario global como un ejemplo de riqueza cultural y social.

El proyecto "Mi Barrio es... El Batán" también se enmarca dentro de las "Residencias Barriales", una colaboración entre la Casa del Autor en Zapopan y el gobierno de Gran Angulema.

Quieren sensibilizar a universitarios

Lanza UdeG guía vs. discriminación

Prenden fomentar en los planteles espacios seguros y amigables

MARIANA QUINTERO

Con el propósito de sensibilizar en torno a la población de la diversidad sexual, la Universidad de Guadalajara (UdeG) lanzó la "Guía Universitaria para crear entornos de enseñanza y convivencia incluyentes".

Se trata de un documento en el que se incluye información acerca de las diversas identidades sexogenéricas, y cómo estas deben ser respe-

tadas al interior de los planteles de la Casa de Estudios.

Entre los objetivos principales, esta guía plantea orientar a docentes y estudiantes para dejar de difundir discursos discriminatorios, así como proponer estrategias para que los contenidos académicos contemplen enfoques desde la interseccionalidad, los derechos humanos y perspectiva de género.

De acuerdo con la Consulta sobre experiencias de las personas de la diversidad sexual y de género publicada en junio de este año por la Unidad para la Igualdad de la UdeG, de las 10 mil 715

personas consultadas en este ejercicio, el 37 por ciento se identificó como parte de la población de la diversidad sexual.

De ellas, tres de cada 10 dijo haber vivido discriminación o violencia en la escuela por ser LGBT+; se trata principalmente de comentarios estereotipados, gestos de desagrado y burlas, aunque en algunos casos también se reportaron casos de violencia sexual y maltrato físico.

Ante este escenario, dicha Casa de Estudios incluyó en el documento un decálogo "de la inclusión y el buen trato" en el que se exhorta principalmente al personal

docente a no asumir la identidad de las personas, a usar lenguaje incluyente o neutro, a mostrar empatía, amabilidad y respeto, así como promover una cultura de paz y no discriminación.

En esta guía también aparece el protocolo a seguir en casos de violencias de género en los entornos universitarios, así como las modalidades de violencia que se pueden presentar al interior de los planteles.

La guía completa puede ser consultada en la página web de la Unidad para la Igualdad en la dirección igualdad.udg.mx/publicaciones.



La guía plantea orientar a docentes y estudiantes para dejar de difundir discursos discriminatorios.

Especcit

Celebran 30 años de vida de la Red de la UdeG

REDACCIÓN
GUADALAJARA

El Centro Universitario de los Altos (CUAltos) en Tepatlán fue el escenario de una vibrante celebración por el 30 aniversario de la Red Universitaria, junto con la segunda edición del concurso de talento Rugido UDG. La festividad, que se realizó con una variedad de actividades, incluyó presentaciones artísticas, música, batallas de freestyle, stand up, exposiciones, y una zona de videojuegos. También se montaron juegos al aire libre y una sección dedicada al arte-objeto, en un ambiente festivo que atrajo a la comunidad local y a estudiantes de la región.

El evento comenzó con un discurso del Rector General de la Universidad de Guadalajara (UdeG), doctor Ricardo Villanueva Lomelí, quien destacó la importancia de la Red Universitaria como un pilar de la educación pública en Jalisco. ■■■

EDUCACIÓN OBRA DE ENORME IMPACTO

La UdeG celebra 30 años de la creación de la Red Universitaria

Con dos escenarios en que se escenificaron presentaciones artísticas, exposiciones, una zona de arte-objeto, y diferentes demostraciones de talento, así como una jornada de Nos late servir, arrancó el Festival 30 años de la Red Universitaria en la región de Los Altos, en el Centro Universitario de los Altos (CUAltos) en Tepatlán y la segunda edición de Rugido UDG, concurso de talento organizado por la Universidad de Guadalajara (UdeG).

Los festejos iniciaron con la conmemoración de la fundación de CUAltos, el primero creado fuera del Área Metropolitana de Guadalajara y que ha logrado impulsar a los municipios de la región y brindar a los jóvenes una opción educativa.

En su discurso, el Rector Ricardo Villanueva Lomeli, dijo que inician los festejos por la Red Universitaria y quizás su "gira del adiós", al ser de las últimas visitas a este plantel durante su administración.

"La Red Universitaria es la obra más trascendental y de más impacto social que se ha construido en Jalisco. La UdeG es una universidad descentralizadora de la educación pública en México. Somos la mejor universidad pública del país", declaró el Rector.

Celebran legado de Raúl Padilla

La Rectora del CUAltos, maestra Karla Planter Pérez, dijo que se cumplen tres décadas de una proeza realizada por un grupo de universitarios encabezados por el licenciado Raúl Padilla, que marca la diferencia de lo que significa la universidad pública no sólo en Jalisco, sino en el país.



AUTORIDADES. Karla Planter Pérez y Ricardo Villanueva Lomeli, durante el evento.

Al develar la placa de la rotonda del centro universitario que a partir de ahora llevará el nombre de Raúl Padilla López, Planter Pérez expresó que esto, además de un reconocimiento, es un acto de resistencia y de distinguir a quienes fueron capaces de imaginar, pensar y concretar proyectos que impactan la vida de miles de personas.

Villanueva Lomeli expresó que a los personajes públicos hay que evaluarlos por su legado y no existe ningún jalisciense que haya hecho más por el Estado, incluidos go-

bernadores y presidentes municipales, que Padilla López.

"Son obras que trascienden generaciones; hacer un cambio de un día puede ser fácil, hacer cambios que duran décadas es complejo; pero hacer cambios que trascienden generaciones, es ahí donde están las grandes mentes", apuntó.

También fue inaugurada la escultura Ramo de flores, de la autoría de Eduardo Ángeles y Cynthia Echauri; además de la Sala de Usos Múltiples, que alberga la exposición Hormigas, con obras de gran formato del artista Sergio Garval.

EL DATO

"Rugirán" en la costa

Tras llevar a cabo una de sus primeras faces en el CUAltos, el festival y las eliminatorias de Rugido UDG continuarán el próximo martes teniendo como sede el Centro Universitario de la Costa (CU-Costa).

Aseguran que IA puede cambiar el emprendimiento

UdeG. Esta herramienta puede potenciar la creatividad y la innovación en la universidad

REDACCIÓN
GUADALAJARA

En el Innova Forum 2024, la Unidad de Centros de Emprendimiento e Innovación (UCEI) de la Coordinación General de Investigación, Posgrado y Vinculación (CGIPV) destacó el potencial de la Inteligencia Artificial (IA) para transformar el emprendimiento, en el panel titulado "El futuro del emprendimiento: 5 herramientas de IA que debes conocer".

Gabriela Villanueva Lomelí, jefa de la UCEI, subrayó cómo la IA puede potenciar la creatividad y la innovación dentro de la comunidad universitaria. Villanueva Lomelí resaltó que herramientas como ChatGPT pueden ser aliadas valiosas para el emprendimiento, facilitando desde la generación de ideas hasta la creación de contenido. "Lo crucial es aprender a utilizar estas herramientas para impulsar la creatividad y la innovación en nuestros alumnos y académicos", comentó.

Villanueva Lomelí también explicó cómo la IA puede identificar necesidades de mercado, generar ideas de negocio y op-

timizar la presencia en redes sociales. Destacó la importancia de formular prompts claros y específicos para obtener respuestas precisas que se puedan aplicar eficazmente en el emprendimiento.

Aurora Araceli Carbajal Silva, también de la UCEI, abordó el impacto de la IA en la gestión y organización de negocios. Carbajal Silva destacó el valor de los chatbots, como Chatbase, ManyChat y Landbot, en la automatización de procesos y la mejora de la eficiencia, especialmente para emprendedores con recursos limitados. "Los chatbots son esenciales hoy en día, ya que permiten automatizar procesos y aprovechar mejor el tiempo, sin necesidad de programación", señaló.

Carbajal Silva explicó cómo estas herramientas pueden optimizar la atención al cliente en pequeños negocios y consultorios, facilitando desde la gestión de citas hasta el seguimiento continuo.

Por su parte, Vanessa Pérez Melgoza, también miembro de la UCEI, enfatizó el papel de la IA en mejorar la visibilidad y el crecimiento de los negocios. Pérez Melgoza habló sobre cómo las herramientas de IA pueden ayudar en la creación de contenido para redes sociales y en el análisis de datos para tomar decisiones estratégicas. ■



Ayer se llevó a cabo un panel sobre este tema. ESPECIAL



A través de la vacunación es posible reducir la letalidad en caso de contagio. ESPECIAL

Alertan sobre Enfermedad Hemorrágica del Conejo

Prevención. Especialista llama a vacunar para evitar contagio, pues el animal puede morir en un plazo de entre 12 y 36 horas

IVÁN OCHOA
GUADALAJARA

La Enfermedad Hemorrágica del Conejo (EHC), un virus originado en China hace tres décadas y que llegó a México en 1992, continúa siendo una de las amenazas más graves para conejos y liebres. Este virus, caracterizado por una alta tasa de mortalidad, que varía entre el 40 y el 100 por ciento, puede arrebatar la vida a estos mamíferos en un plazo de entre 12 y 36 horas, tras la aparición de los primeros síntomas.

La EHC es una enfermedad viral altamente contagiosa que afecta a todo tipo de conejos. Se manifiesta con una rápida propagación por el organismo de los animales. De acuerdo con Edgar Pulido Chávez, director general de la División de Ciencias Agropecuarias e Ingenierías del Centro Universitario de los Altos (CUA) de la UdeG, el ataque que causa el virus al organismo es muy agresivo.

“La mortalidad en los conejos afectados oscila entre el 40 y el 100 por ciento, lo que la convierte en una enfermedad extremadamente letal. Está en la lista mundial de enfermedades de reporte obligatorio debido a su gravedad”, señaló Pulido.

Este padecimiento ataca principalmente al hígado del animal, lo que la asemeja a una hepatitis hipócrónica. Su alta contagiosidad se

Y ADEMÁS

Epidemia en Jalisco

Hace cuatro años, Jalisco enfrentó un brote significativo de EHC, que obligó al sacrificio de hasta mil 500 conejos. De los 417 brotes reportados a escala nacional, 14 se registraron en el estado. Los municipios de Yahualica de González Gallo y Tonalá fueron los más afectados. Desde 2021 no se han reportado brotes ni casos de EHC en Jalisco. Sin embargo, la vigilancia epidemiológica continúa con muestreos periódicos en las granjas de conejos del estado. Además, se llevó a cabo una campaña de vacunación en Guadalajara, donde durante dos semanas se vacunaron alrededor de 120 conejos domésticos por día.

ve exacerbada en ambientes donde los animales comparten el mismo espacio, alimento y agua.

“La morbilidad, o tasa de infección, puede variar entre el 30 y el 100 por ciento en una población expuesta. El virus se propaga a través de fluidos corporales y puede sobrevivir en comederos y bebederos compartidos”, explicó el especialista.

Aunque la EHC afecta exclusivamente a conejos y liebres, otros animales como aves pueden actuar como portadores del virus sin desarrollar la enfermedad, contribuyendo a su diseminación.

Los conejos y liebres infectados suelen mostrar fiebre alta, decaimiento, dificultad para respirar, salivación excesiva y, en casos graves, hemorragias nasales, congestión ocular, sangre en la orina y heces, y pérdida de apetito. En presencia de estos síntomas, se recomienda aislar al animal afectado y consultar a un veterinario.

A pesar de que no se han registrado casos de EHC en los últimos cuatro años, Pulido Chávez aconseja la vacunación de los conejos domésticos para prevenir esta enfermedad, pues puede reducir la letalidad entre 80 y 90 por ciento. La vacuna está disponible a través del Servicio Nacional de Sanidad, Inocuidad y Calidad Agroalimentaria y la Agencia de Sanidad del Estado de Jalisco. ■

Sida y leucemia, los padecimientos comunes en gatos

Tendencia. Veterinario exhorta a buscar atención médica en caso de vómitos frecuentes

IVÁN OCHOA
GUADALAJARA

Entre las enfermedades que más aquejan a los gatos se encuentran el sida y leucemia felina, que se puede contraer de gato en gato. De acuerdo con un informe del Instituto de Investigaciones Científicas y Tecnológicas, en México el 74 por ciento de los felinos llega a padecer este virus que a la fecha sigue sin tener una cura y que con el paso del tiempo puede ir degradando el sistema inmune del gato.

Ante la presencia de esta enfermedad, los médicos veterinarios hacen un llamado a esterilizar a su felino, tanto a hembras como a machos, para evitar en lo menor de lo posible que salgan del hogar y que se expongan a estas enfermedades, pues este virus se puede transmitir por las mordeduras o arañazos de otros gatos.

"Hay enfermedades que pueden ser transmitidas por mordeduras y los arañazos, las más comunes que más nos preocuparía sería sida y leucemia felina, o sea estas dos enfermedades como tal no tienen una cura, es algo que va degenerando el sistema inmune, y es como el sida de los humanos que básicamente cualquier enfermedad los podría matar", mani-

festó la médica veterinaria Nancy Jazmín Flores Sánchez.

Agregó que es en las ciudades en donde está más controlado el virus a comparación con las zonas rurales, "pues el hecho de que la mayoría de los gatos viven dentro de edificios, es complicado que salgan a la calle, pero en las zonas rurales no hay un control como tal porque los gatos salen de la casa, es muy poco común que lleven su gato al veterinario. Entonces en la ciudad probablemente ya esté un poco más controlado, pero en las comunidades rurales sí es un poco más complicado".

Por otro lado, Flores Sánchez indicó que hay que hacer mucho énfasis cuando un gato vomite más de dos veces al año, porque después de la segunda ocasión se puede tratar de algo serio, y lo más recomendable es que lo lleven con un veterinario lo antes posible. Los padecimientos pueden ser entre una enfermedad inflamatoria intestinal, problemas en el páncreas o en el hígado, por lo que una detección oportuna puede ser factor en su atención inmediata.

Por último, la médica veterinaria exhortó a la ciudadanía a completar el esquema de vacunación desde cachorro, continuar con las vacunas anuales, dar una alimentación adecuada, evitar lo más que se puedan las marcas comerciales, mantenerlos hidratados y que tomen bastante agua, así como acudir con su veterinario si notan algo raro en sus gatitos, y evitar que salgan a la calle. ■



Piden hacer revisiones médicas constantes. ESPECIAL

EXPOSICIÓN MUESTRA FOTOGRÁFICA

El montaje, que se inaugura hoy, captura la vida que hay en La Primavera; reúne 36 piezas fotográficas

Este sábado 7 de septiembre, a las 13:00 horas, se inaugurará en el Museo del Periodismo y Cultura Guadalajara (MUPAG), la muestra fotográfica de fauna del Bosque La Primavera, "Senderos del Bosque", la cual está compuesta de 36 piezas, y se podrá visitar gratuitamente hasta el 29 de septiembre de martes a domingo, de 10:00 de la mañana a las 18:00 horas.

Previo a la inauguración, este mismo sábado, a las 12:00 del día, se llevará a cabo en el auditorio del MUPAG, la conferencia "Corredores ecológicos: conectando La Primavera", que impartirá el maestro Gabriel Vázquez Sánchez, director del OPD Bosque La Primavera.

Justo, el Bosque La Primavera, además de ser el pulmón de la Zona Metropolitana de Guadalajara, es territorio de animales como el venado cola blanca, el coyote, el zorro gris, el puma y el pecarí de collar, los cuales, gracias a cámaras especiales que se activan con sensores de movimiento pudieron ser capturados.

Son estas especies las que protagonizan la exposición "Senderos del bosque. Monitoreo de un corredor biológico del Bosque La Primavera", la cual es una coproducción entre el Festival Bosque La Primavera, la Fundación Ecológica Selva Negra A.C. y MUPAG.

A propósito, **EL INFORMADOR** conversó con José Antonio Márquez Michel, también curador adjunto de la muestra y director de la fundación Selva Negra, la cual es financiada por la banda de rock tapatía, Maná.

"Estas fotografías y algunos videos que se estarán exhibiendo son el producto de siete años de monitoreo de fauna en el corredor biológico del Bosque La Primavera en la Sierra de Ahuiculco. Desde el 2011 estamos haciendo un proyecto de restauración de ecosistemas en ese corredor en colaboración con el ejido de Ahuiculco".

Agrega que el proyecto "incorpora el elemento de monitoreo de fauna justo desde el 2017, esto con la técnica de fototrapero, es decir, con cámaras que son sensibles al movimiento y que cuando lo detectan, toman foto y video, esas cámaras se distribuyen en lugares donde la fauna puede estar cerca de fuentes de agua o de alimento".

Se verán 18 especies diferentes, las cuales dependen de que este corredor biológico no sea destruido para que puedan seguir existiendo.

"Por ejemplo, el puma, el cual tiene un ámbito hogareño, es decir un espacio que necesita para poder tener comida, pareja y familia, estos son como 50 kilómetros cuadrados y La Primavera mide menos, así que esos pumas tienen que estar moviéndose a otros lados para encontrar su ámbito hogareño y prosperar, así que se están desplazando y para eso se utilizan los corredores biológicos que aún tiene el Bosque La Primavera", remata.

Crece en el MUPAG los "Senderos del Bosque"



DESTILA VIDA. En "Senderos del Bosque" se podrá admirar la rica biodiversidad que habita en La Primavera.

Diversas actividades con huella natural

Aunado a la muestra, el Festival Bosque La Primavera tendrá otras actividades relacionadas con el bosque y la ciudad, que es uno de los temas centrales en esta emisión.

Asimismo, en octubre habrá proyecciones de videos danzas y documentales con temáticas de la relación con la naturaleza. También habrá activaciones en el Centro Universitario de Ciencias Biológicas y Agropecuarias y en el ITESO, así como en la Estación Juárez del Tren Liger, culminando con una jornada de clausura en el Centro de Cultura Ambiental e Investigación Educativa (CCAIE), donde habrá actividades relacionadas con sensibilización, talleres, música, artes audiovisuales y también conferencias magistra-

les. "Lo que recaudemos lo estaremos dirigiendo a un proyecto que se llama 'Corazón del Bosque', el cual busca generar la primera reserva natural ciudadana en el Bosque La Primavera", comenta a esta casa editorial Karen de Luna, directora del Festival Bosque La Primavera y curadora adjunta de la expo.

Para conocer toda la programación, navega en el sitio de CCAIE Ambiental. Además, el 20 y 21 de septiembre, en el Conjunto Santander, se presentará la pieza "Del negro al silencio" del colectivo Proyecto al Margen, la cual es una propuesta dirigida por Karen de Luna en colaboración con el músico Diego Martínez, la cual abraza la temática de las rocas y los minerales, así como la naturaleza y el silencio.

Impulsan Festival en pro del este pulmón verde

Karen de Luna, en conjunto con María Fors, está celebrando la octava edición del Festival Bosque La Primavera; al respecto, Karen resalta que con esta muestra están iniciando las actividades de dicho evento ciudadano, el cual culminará el 9 de noviembre.

Cabe señalar que el proyecto fue creado desde el Centro de Cultura Ambiental e Investigación Educativa (CCAIE), el cual desarrolla y promueve actividades que permiten honrar la riqueza y belleza del bosque, conocer los bienes que éste brinda y enfatizar aquello que lo amenaza, así como comprender qué se puede hacer para protegerlo.

"El festival ha buscado este tipo de proyectos (como la exposición fotográfica) y se ha aliado con distintas instituciones y personas, porque se hace desde la ciudadanía; todos los que partici-

pamos aportamos nuestro trabajo para algo que consideramos de interés para todos los habitantes del Área Metropolitana de Guadalajara, al menos, porque se dice que sin este bosque no sería posible la ciudad".

Como festival, los organizadores consideran que no debería promoverse el cuidado del bosque sólo porque brinde servicios ambientales, sino como algo que merece ser cuidado, porque le sirve a la sociedad.

"En el festival nos interesa sensibilizar a las personas para que conozcan lo que hay dentro y conozcan las amenazas a las cuales se enfrenta el Bosque. Y en una exposición como ésta, nos podemos dar cuenta de la cantidad de especies que transitan en este corredor biológico donde nos damos cuenta que el bosque tiene futuro", finaliza Karen de Luna.

Rehabilitan mural del Teatro Experimental

REGRESA A SU BRILLO

La obra 'Alegoría del Teatro en México', de Gabriel Flores, es restaurada luego de 30 años

REBECA PÉREZ VEGA

Una reflexión sobre el teatro mexicano a partir de una doble lectura: con una aproximación a sus influencias prehispánicas, pero también de la civilización griega, es la que el muralista Gabriel Flores (Guadalajara, 1930-1993) pintó en el mural "Alegoría del Teatro en México".

Este fresco ubicado en una de las paredes centrales del Teatro Experimental de Jalisco, elaborado en 1960, está en un proceso de rehabilitación con especialistas de la Escuela de Conservación y Restauración de Occidente (ECRO) desde el 12 de agosto pasado.

Este mural, que hace 30 años fue rehabilitado, requería ya trabajos de limpieza, reintegración de color y reparación de fisuras, resalta la Coordinadora de Artes Escénicas y Literatura de Cultura UdeG, Daniela Yoffe.

A lo largo de 30 años, esta obra soportó las vibraciones de por lo menos tres sismos, así como el tráfico sobre la Calzada Independencia, lo que provocó grietas, resalta el Coordinador de Artes Plásticas, Visuales y Digitales de Cultura UdeG, Ricardo Duarte.

"A lo largo del tiempo el mural estuvo expuesto a diversos elementos contaminantes como el smog que se fue pegando a la superficie a lo largo de los años, el mural no estaba en terribles condiciones, pero después del último sismo (en septiembre de 2022) sufrió algunas grietas y eso nos ayudó a que se hiciera finalmente un diagnóstico sobre su estado de conservación", resalta Yoffe, quien añadió que estos trabajos no superaron 60 mil pesos de presupuesto.

"Las vibraciones que provoca el tránsito de vehículos pesados generaron pequeñas fisuras que tenían que atenderse para que no crecieran y se convirtieran en un problema más grande; además la superficie tenía una capa de polvo; en estas semanas se han hecho todos los trabajos necesarios para que el mural recuperara su esplendor, su colorido y su brillo", resaltó Duarte, quien añadió que los trabajos terminarán en aproximadamente una semana.

UN MURAL CENSURADO

El mural que fue realizado por el pintor jalisciense hace 64 años causó controversia y fue censurado por la sociedad tapatá en su época.

La pieza que retrata los orígenes del teatro clásico mediante una analogía a partir del sacrificio humano en la era prehispánica, se representa a partir de un hombre que entrega su corazón a Quetz-



La obra requiere retirar polvo, smog y rellenar grietas por los sismos y el paso de camiones pesados.

"Alegoría del Teatro en México" se encuentra en el lobby del Teatro Experimental.



Daniela Yoffe y Ricardo Duarte están a cargo de la rehabilitación del mural de Gabriel Flores.

zalcóatl, deidad que simboliza la cultura y el arte.

Junto al hombre, una máscara de jade —utilizada por tlatoanis y dignatarios— simboliza el control de la narrativa, mientras una figura femenina con el rostro cubierto y una espada encarnan la justicia, resalta el académico e investigador Efraín Franco.

"Alegoría del Teatro en Mé-

xico" fue una obra que causó mucha polémica, pero es una obra hermosa porque hace un recorrido, una fusión entre el mundo griego y prehispánico, con la mezcla entre la tragedia y la comedia, es una obra en la que Flores logra asimilar la condición humana a través del teatro", describe Franco.

Inicialmente, Flores había

pintado una columna jónica y la mujer aparecía desnuda. Sin embargo, tras fuertes presiones de distintos sectores conservadores, la pieza fue censurada. En respuesta, Flores sustituyó la columna por una espada y añadió la figura de un sátiro, que en tono provocador, envuelve una manta alrededor del cuerpo femenino, recuerda Franco.

■ Obra del artista Maltaraña, quien coordina la exposición "Sabor al arte", en el restaurante Sal de Mar.



UNA CATA CON SABOR A ARTE

Una exposición colectiva reúne la obra de 19 pintores y escultores jaliscienses

ALEJANDRA CARRILLO

La idea de que los sentidos que despierta el arte son tan vivos que casi pueden saborearse es la propuesta del proyecto cultural y de creación artística Phaktor, que inauguró este jueves la exposición "Sabor al arte" en el restaurante tapatío Sal de Mar.

La textura de pinturas y esculturas de 19 pintores y escultores jaliscienses son protagonistas en esta muestra que estará disponible por alrededor de dos meses en el restaurante.

Carlos Raúl Martínez, mejor conocido por su nombre artístico como Maltaraña, es el organizador de la muestra y el creador de Phaktor, que ve como un espacio innovador para la creación artística.

"Tenemos varios artistas con técnicas y con conceptos muy diferentes uno del otro, eso le da versatilidad a la obra y también transmite sentimientos muy específicos, para nosotros es importante estimular a los espectadores a través de los sentidos", dice Martínez.

"Es lo más fundamental de nuestro movimiento, para nosotros la comida en el sentido gourmet también es una obra de arte. Lo que buscamos con esta muestra es conjugar la comida, un buen vino, una buena obra y sobre todo una buena plática que permita compartir anécdotas y vivencias de los artistas que a veces los espectadores desconocen, queremos que cuando tengas la pieza en tus manos, te lleves un pedacito del artista".

Esta exposición será par-

te de un proyecto más grande que utilizará el espacio de la fábrica que dirige Martínez para abrirla a la experimentación creativa y técnica de los artistas.

"Decidí que quería hacer un movimiento cultural que pudiera aportar a mis colegas artistas, a la gente que aprecia el arte y a la gente que no aprecia el arte porque no lo conoce y que pudiéramos invitarlos a entrar a ese mundo. Hacer aséptico el arte y poderlo transmitir al mayor número de personas posible".

Por lo pronto en esta muestra invita a los asistentes a explorar la conexión entre el arte y el sentido del gusto. Las piezas seleccionadas juegan con la idea de que el arte, al igual que un buen sabor, es una experiencia que se saborea con el alma.

"A través de esta exposición, buscamos crear un espacio donde el arte y el espectador se encuentren sin nadie de por medio en un diálogo emocional, invitando a una reflexión más profunda sobre la experiencia estética", dice.

Incluye la obra de los artistas Alejandro Colunga, Adnan Galva, Aram Cortés, César Ramírez, Daniel Fontanini, Eduardo Juárez Navarrete, Fernando Sandoval, José Fors, Indira Castellón, Leo Monzoy, Lemon Pop, Luis Oscar Figueroa, Manuel Guardado, Pulse UNF, Reyben, Juan Salmón, Simón Cruz y Uriés Soto.

Todas las piezas están a la venta con técnicas como el grabado, el óleo, el acrílico y la escultura.

Habrá cierres viales por cuatro carreras

MAGGIE URZÚA

Si planea salir mañana muy temprano, tome sus precauciones debido a la realización de cuatro carreras que provocarán cierres viales en las zonas de Providencia, Expo Guadalajara y la Colonia Americana.

AVENIDA VALLARTA

Dos competencias bloquearán tramos distintos.

La Cruz Roja delegación Jalisco prepara una carrera y caminata de 5 y 10 kilómetros, cuya ruta desde las 6:30 horas registrará como salida y meta La Gran Plaza.

Andará por Avenida Vallarta en sentido a La Minerva, retornará hacia Avenida Juan Palomar y Arias, donde darán vuelta en "U" Calle Leónidas.

Regresarán por Vallarta hasta Niño Obrero, llegarán a la Gran Plaza por Lázaro Cárdenas.

En otro evento, de Los Arcos a la Avenida Federalismo celebrarán la carrera

por el aniversario 20 de la Vía RecreActiva. Comenzará también a las 6:30 horas.

ZONA EXPO

La Comisaría de la Policía Vial del Estado informó que también a las 6:30 horas comenzará la carrera de 5 kilómetros Runnions.

Iniciará y terminará en Plaza del Sol. Recorrerán Mariano Otero, sentido hacia los Arcos del Milenio; regresarán tras dar vuelta en Calle Tormenta.

PROVIDENCIA

The American School prepara la Eco Race este domingo, en modalidades de 2, 5 y 10 kilómetros.

El inicio será igual que las otras competencias: a las 6:30. En este caso comenzarán en Calle Colomos, en la confluencia con López Mateos Norte.

Seguirán por Calle Filadelfia, tomarán Av. Pablo Neruda hasta Montevideo, darán vuelta en "U" en Alberta para volver a la meta.

Va operativo por los Ariel

La presencia de la Policía Vial en el punto será desde las 07:00 horas del 7 de septiembre para desplegar el operativo que tendrá las siguientes indicaciones:

- Avenida Hidalgo, parte superior a partir de Contreras Medellín y hasta Calzada Independencia, permanecerá cerrado, solo con acceso a los vehículos autorizados.
- A partir de las 16:00 horas se realizará cierre parcial sobre el cuerpo sur de Avenida República, entre Calzada Independencia y la calle Cabañas.
- A las 21:00 horas, autobuses realizarán recorridos para traslado de los asistentes en el circuito Avenida Hidalgo (Teatro Degollado)-Avenida República-Cabañas-Industria-Pino Suárez-Avenida Hidalgo.



■ Zona que será cerrada

Los Premios Ariel iniciará a las 19:00 horas. Una alfombra roja, por donde desfilarán personalidades de la industria del cine nacional, se llevará a cabo desde las 16:15 horas en el exterior del Degollado.



LUCES, CÁMARA... ¡ARIEL!

- El Teatro Degollado fue escenario ayer del ensayo general de la 66 Entrega de los Premios Ariel.
- La producción del evento corrió a cargo de la Academia Mexicana de Artes y Ciencias Cinematográficas y la Secretaría de Cultura.
- La ceremonia se transmitirá a las 19:00 horas por TNT, Max, Canal Once, Canal 22 y Jalisco TV.

GENTE

Así lucía ayer el Degollado durante el ensayo general de los 66 Premios Ariel.

ARIEL 66 2024

MÁS TIEMPO, MENOS NERVIOS



Emilio de la Cruz

La producción de los Premios Ariel, que se realizan hoy, estuvo más controlada

ABRIL VALADEZ

En los preparativos de la gala de los Premios Ariel, el estrés es permanente. Sin embargo, en esta segunda edición celebrada en Guadalajara, lo aprendido en la primera experiencia, junto con la mayor anticipación con la que se ha trabajado, ha facilitado las cosas.

“El año pasado estábamos aprendiendo; había mucho nerviosismo, tuvimos unos tres meses para organizarnos. En esta ocasión fueron seis”, dijo Lourdes González, Secretaria de Cultura de Jalisco, ayer en el Teatro Degollado, sede del evento.

Pocos minutos antes del ensayo general en el mismo teatro que acogió la premiación en 2023, la productora Inna Payán, vicepresidenta de la Academia Mexicana de Artes y Ciencias Cinematográficas (AMACC) y González mencionaron en entrevista exclusiva con GENTE que esta vez la producción está enfocada mucho más en la ceremonia televisada que en la experiencia dentro del teatro, lo que les ha permitido afinar con mayor cuidado los detalles.

“En la edición pasada también nos enfocamos mucho en la ceremonia para el teatro, pero esta está mucho más pensada

para la televisión. Estábamos revisando las tomas y apreciando los detalles a pulir. Hay un nivel de precisión que implica mayor trabajo para todos en ese sentido, ya que la TV tiene otra lógica distinta a la del teatro”, explicó González.

“Así es, ahora la lógica tiene que ver con la velocidad, la agilidad y la manera de transmitir la información”, complementó Payán, quien es una figura clave de la AMACC para la ceremonia, pues es de las pocas que continúan de la anterior administración de la Academia y que participaron en la organización de los Premios Ariel del año pasado.

El presidente de la AMACC, Armando Casas, mientras esperaba en una de las butacas para presenciar el ensayo general, comentó que esta segunda edición de los galardones a lo mejor del cine nacional en Guadalajara destaca que la ceremonia está a la vanguardia de una dinámica reciente en otros países, relacionada con la descentralización de los grandes eventos cinematográficos.

“Esto ya lo han hecho en los Premios Goya, que en los últimos años se han movido por varias ciudades de España. Este año, la Academia Colombiana de Cine



La alfombra roja fue colocada afuera del teatro, por donde desfilarán los nominados.

Emilio de la Cruz

cambiará la sede de sus premios (Macondo), lo que significa que ya hay un precedente de que esto es posible y viable”, explicó sobre la elección de que la ceremonia sea itinerante, después de tener su base en la Ciudad de México.

Casas, que en 2024 se convirtió en el Presidente de la AMACC, anteriormente liderada

por Leticia Huijara (quien participó en la edición 65 de los premios), afirmó que uno de los grandes propósitos de esta ocasión es captar audiencias jóvenes. Confía en que la suma del canal TNT y la plataforma de streaming Max para transmitir la gala será un gran acierto.

Ayer, GENTE pudo presenciar una parte del ensayo general,

donde se observó un número especial dedicado al vestuario en el cine mexicano, realizado con diseños de vestuaristas nominados a los Premios Ariel; a uno de los primeros presentadores, un actor y comediante joven conocido por una serie disponible en Netflix; además de la interpretación musical de una cantante joven tapatúa.

Inna Payán, vicepresidenta de la Academia Mexicana de Artes y Ciencias Cinematográficas (AMACC), ayer en el ensayo.



10
PRESENTADORES

21
ARTISTAS EN
ESCENA EN
NÚMEROS
MUSICALES.

NO TE LOS PIERDAS

PREMIOS ARIEL

- Sábado 7 de septiembre.
- A partir de las 19:00 horas.
- La transmisión será por TNT y Max, así como Canal 22, Canal Once y Jalisco TV.
- Alfombra roja a las 18:00 horas por TNT y Max.

CEREMONIA

Guión: Rafael Martínez García
Dirección Artística: Sebastián Sánchez Amunátegui
Dirección musical: Mario Santos
Producción General: Kátia Jiménez Alcalá (Cultura Jalisco) + Zingulart

CEREMONIA HOY ES LA PREMIACIÓN, DESDE EL DEGOLLADO

“Recursos Humanos” va por cuatro premios Ariel

La cinta dirigida por Jesús Magaña Vázquez y protagonizada por Pedro de Tavira busca brillar en la entrega de galardones a lo mejor del cine mexicano

La película “Recursos Humanos” del director mexicano Jesús Magaña Vázquez, cuya adaptación viene del libro homónimo del escritor jalisciense Antonio Ortuño, es uno de los proyectos filmicos nominados al Ariel 2024, ceremonia que organiza la Academia Mexicana de Artes y Ciencias Cinematográficas (AMACC) que por segundo año consecutivo se llevará a cabo hoy, en el Teatro Degollado, en Guadalajara.

El filme, una coproducción entre México y Argentina y que se estrenó en noviembre del año pasado, compite por cuatro estatuillas en las categorías de Mejor actor para Pedro de Tavira; Mejor guion adaptado, donde también participa Jesús Magaña además de Fernando del Razo y el propio Antonio Ortuño, compite además a Mejores efectos especiales y Mejores efectos visuales.

“Estamos muy contentos y creo que en las cuatro categorías tenemos un chance, nos sentimos muy bien”, cuenta en entrevista para EL INFORMADOR el director Jesús Magaña, quien además, recuerda que anteriormente él ya ha estado nominado al Ariel, por ejemplo, en “El alien y yo” (2016) ya había competido por Guion adaptado junto con Fernando del Razo; además, como productor, varias de sus películas también han estado conteniendo. “Normalmente me han nominado en los efectos, en el guion adaptado y en los actores”, expresa.

Toma como ejemplo el dato de que Paco de la Fuente ganó como Revelación actoral, el único actor con síndrome de down que ha ganado una estatuilla por el filme “El alien y yo”.

Estas recientes nominaciones inyectan nueva vida a “Recursos Humanos” luego de su salida a cartelera. “Sobre todo el capítulo no se cierra y eso es bonito, se trata de una película que me tardé muchos años en hacerla y levantarla. Entonces, que esté nominada alargará su vida”.



GIUSEPPE GAMBA. Encarna a “Constantino”, el antagonista de la cinta.

“Estamos muy emocionados, la verdad es que el cine mexicano tiene un muy buen nivel y cualquier nominación que haya es motivo de orgullo, mucha alegría y mucha satisfacción. Anteriormente, con otras películas lograba sólo dos nominaciones y ahora son cuatro, rompimos nuestro récord, además, especialmente con un proyecto al que le tengo mucho cariño”, agrega el creativo.

A unas horas de la entrega de premios, el director explica que le encanta la idea de que el Ariel vuelva a desarrollarse en Guadalajara, el año pasado que se hizo la ceremonia por primera vez en la ciudad, y no pudo acudir.

“Recuerdo que fue en Guadalajara, en su festival de cine, donde presenté mi ópera prima, es un lugar hermoso y además el Ariel merece este tipo de sedes, el Degollado es un teatro bellissimo. La ciudad me da suerte, porque en el Festival Internacional de Cine en Guadalajara (FICG) en el 2008 yo gané a mejor guion con ‘Abolición de la propiedad’ y cuando hicieron los premios Aconcagua, también en esta ciudad, gané como Productor, porque Germán Bracco triunfó como Actor revelación por ‘Háblame de ti’”.

Una trama de carne y hueso

“Gabriel Lynch” es el personaje central, un empleado que se ve limitado por acceder a un nuevo puesto, pero pondrá en marcha una venganza donde el destino de sus colegas y compañeros de trabajo se verá afectado para siempre. “Nuestro protagonista no es un ejemplo a seguir, pero algo sí es y es que la gente empatiza con él, en ese sentido, me da mucho gusto que el trabajo de Pedro personificando a ‘Gabriel Lynch’, sea reconocido, pues sí se trata de una película que es contada a través de los ojos de este personaje, que a través de Pedro, habla mucho a cámara, pero intentamos no perder la esencia del libro en la película y eso también está sucediendo”.

Tras saberse la noticia de las nominaciones, comparte Jesús que todo el equipo de trabajo que está entre México y Argentina, está muy contento por la noticia, no se han podido ver, pero se han estado enviando mensajes. “Todo estamos muy contentos y cada año es más competitivo el cine mexicano, así que nosotros estamos muy felices”.

A DISFRUTAR DEL SHOW

¿Dónde ver la entrega de premios?

Quienes deseen ver la transmisión de la ceremonia 66 de los Premios Ariel, hoy, podrán hacerlo por el canal TNT (en televisión de paga) o por Jalisco TV.



PEDRO DE TAVIRA. El actor protagoniza esta cinta, donde explora de forma peculiar el mundo laboral.

UN OFICINISTA LLEVADO AL LÍMITE DE LA CORDURA

¿De qué va la película?

“Gabriel Lynch” (Pedro de Tavira), un sombrío supervisor de la división de impresiones acaba de solicitar el puesto de gerente. Pero sus sueños se verán frustrados cuando el puesto que creía suyo, es robado por “Constantino” (Giuseppe Gamba), un junior cuya uni-

ca gracia, es ser el hijo de alguien importante dentro de la compañía.

A partir de este momento, “Gabriel” dejará de ser un oficinista más, para ejecutar una venganza, que cambiará el destino de todos para siempre.

Hasta el 31 de julio pasado, sólo 51 días se tuvieron índices por debajo de los 100 Imeca.

De 365 días al año, sólo 100 tienen buena calidad

¿TIENE GDL UN CIELO LIMPIO?



Raquel Gutiérrez
Directora del Idea



Piden realizar manejo integral para reducir contaminación

FERNANDA CARAPIA

¿Aire limpio, ya!, es una exigencia de muchos y un derecho de todos que las diferentes autoridades intentan cumplir con programas de verificación vehicular, fomento de otros medios de transporte y vigilancia a fuentes de contaminación, pero ¿se ha logrado?

Raquel Gutiérrez Nájera, directora del Instituto de Derecho Ambiental (Idea), consideró que tener un cielo limpio es uno de los temas y asignaturas pendientes en el Estado, donde menos se han avanzado.

“Nuestro cielo rara vez lo vemos limpio, aquí es donde tenemos que avanzar más en los próximos sexenios”, destacó.

Por ejemplo, dijo, de los 365 días del año, en promedio sólo se tienen 100 con buena calidad del aire; el resto, los contaminantes en el ambiente exceden los límites marcados por la norma.

“En realidad el 30 por ciento de los días de cada año tuvieron buena calidad, los demás días, alguno de los contaminantes tenía un impacto en el tema de salud pública”, dijo.

Y para muestra los datos que la plataforma Mide Jalisco tiene sobre la conta-



Las fuentes móviles son las responsables de la mayor parte de la contaminación atmosférica.

minación atmosférica y cuya meta este año es llegar a los 132 días con buena calidad del aire.

Según datos de la plataforma, hasta el 31 de julio pasado, sólo 51 días se tuvieron índices por debajo de los 100 Imeca.

El Visualizador del Inventario Integrado de Emisiones del Área Metropolitana de Guadalajara, realizado por el Imeplan, reveló que las fuentes móviles son las responsables de la mayor parte de la contaminación atmosférica, es decir, toda la proveniente de los automotores.

De acuerdo con el visualizador, los vehículos parti-

culares emiten 68 mil 287 toneladas de monóxido de carbono al año, mientras que las motocicletas, 94 mil 633.

Además, el Instituto de Información Estadística y Geográfica reveló que de 2022 a 2023 el parque vehicular en el Estado aumentó 5.4 por ciento y fueron las motos las que tuvieron un mayor crecimiento.

Y si bien Jalisco tiene el programa de Verificación Responsable para controlar la emisión de contaminantes en los autos, el porcentaje de unidades con holograma es de apenas 5 por ciento.

Aunado a esto, las motocicletas, causantes de la mayor contaminación y con

más crecimiento, no están sujetas a un esquema de verificación.

Los tres principales contaminantes del aire son generados por la combustión de los vehículos: ozono, nitrógeno y monóxido de carbono, mismos que traen daños a la salud pulmonar y cardíaca, enfermedades que están entre las primeras causas de muerte en el Estado.

Datos del Inegi revelan que en 2022 —cifra más reciente—, 12 mil 168 personas murieron con enfermedades cardíacas; mil 666 por Enfermedad Pulmonar Obstructiva Crónica y 274 por asma.

Gutiérrez Nájera precisó que si bien los vehículos son

los causantes de la mayor parte de la contaminación atmosférica, es necesario tener un planteamiento integral donde se mejoren las áreas verdes, se detenga el crecimiento urbano y se tenga un manejo de la basura.

“Al no separar la basura, por ejemplo, se genera uno de los principales gases, que es el metano y que es efecto invernadero; es algo tremendo lo que se hace con los rellenos sanitarios.

“No sólo debe ser la verificación, tiene que ser algo más integral y de muchas caras, y mientras no se vea de manera integral seguiremos viendo nuestro cielo gris”, precisó.

En realidad el 30 por ciento de los días de cada año tuvieron buena calidad, los demás días, alguno de los contaminantes tenía un impacto en el tema de salud pública”.

¿Sabías que...?

En 2020, la Asamblea General de las Naciones Unidas proclamó el 7 de septiembre como Día Internacional del Aire Limpio por un cielo azul ante el creciente interés de la comunidad internacional por el aire limpio.

La conmemoración es también un llamado a la acción de personas, sociedades y gobiernos a alinear esfuerzos colectivos y reclamar el derecho al aire limpio.

La Organización de las Naciones Unidas afirma que la contaminación atmosférica es el mayor riesgo ambiental para la salud humana y una de las principales causas evitables de muertes y enfermedades.

Datos del propio Gobierno de Jalisco revelan que la contaminación del aire es responsable de aproximadamente 550 muertes al año y genera costos a la salud pública por 6 mil millones de pesos anuales.

En cifras

Así contribuyen los vehículos a la contaminación del aire, pues son responsables de:

93%

de las emisiones de monóxido de carbono

85%

de las emisiones de óxidos de nitrógeno

22%

de los compuestos orgánicos volátiles.

Veneno en el aire

- Afectaciones a la salud causadas por la contaminación del aire:
- Enfermedades respiratorias
- Daños cardiovasculares
- Fatiga, dolor de cabeza y ansiedad
- Irritación de ojos y mucosas
- Daños en el aparato reproductor
- Daños en hígado, bazo y sangre
- Daños en el sistema nervioso



Aseguran víbora

Dentro de un bote fue localizada ayer una serpiente en la Rotonda de los Jaliscienses Ilustres, en Guadalajara. Guardabosques concluyeron que se trataba de una víbora de cascabel y la entregaron al Centro de Conservación en el Parque Agua Azul.

Encuentran una víbora de cascabel en el Centro Histórico tapatío



Una víbora de cascabel fue asegurada ayer por personal de la Comisaría de Seguridad en el Centro Histórico de Guadalajara. El hecho fue reportado en las inmediaciones de la Rotonda de los Jaliscienses Ilustres cuando policías que circulaban en bicicleta en el Paseo Fray Antonio Alcalde y avenida Hidalgo encontraron un bote de aluminio que les pareció inusual.

Al acercarse, se percataron que había una serpiente dentro, por lo que solicitaron apoyo a personal de Guardabosques. Al llegar al sitio, corroboraron el hallazgo e informaron que se trataba de una víbora de alrededor de 25 centímetros de longitud en buen estado. Fue entregado al Centro de Conservación de Vida Silvestre en el Parque Agua Azul.

Queda grave tras caída

Una mujer de 74 años resultó con lesiones graves luego de caer dentro de una tumba en el Panteón de Mezquitán, en Guadalajara. El accidente ocurrió la tarde del jueves. Bomberos sacaron a la afectada en una canastilla y la entregaron a paramédicos para su traslado a un hospital del IMSS.



Identifican de forma preliminar a 5 personas

Suman 19 víctimas en fosa de El Colli

Lideran Tlajomulco y Zapopan en sitios de inhumación clandestina

MURAL / STAFF

La fosa descubierta en Paraísos del Colli durante julio contenía los restos de al menos 19 personas, de acuerdo con datos difundidos ayer por la Fiscalía Especial en Personas Desaparecidas (FEPD).

Con la actualización, el acumulado de víctimas localizadas en panteones clandestinos en julio llegó a 47 y, hasta ahora, es el mes que ha registrado más casos en 2024.

Cinco de las personas halladas en ese sitio de Zapopan fueron identificadas de manera preliminar.

La FEPD advirtió que las cifras con corte hasta el 31 de agosto incluyen osamentas y víctimas segmentadas, lo que deja abierta la posibilidad de que los números sean modificados una vez que el Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses termine los dictámenes.

La fosa clandestina de Paraísos del Colli fue descubierta por el colectivo Corazones Unidos en Busca de Nuestros Tesoros y terminó de ser procesada en agosto.

Activistas reportaron inicialmente que había tres cuerpos completos y 50 bolsas con restos.

Tras los trabajos forenses se logró establecer que



Activistas localizaron la fosa clandestina en Paraísos del Colli tras recibir reportes anónimos.

había 19 víctimas, 6 más que las encontradas en las fosas del Fraccionamiento Los Olivos y sus inmediaciones, en Ixtlahuacán de los Membrillos, también descubiertas en julio.

La institución estatal advirtió que espera el resultado de los dictámenes periciales que acrediten la identidad de las víctimas de los últimos casos y que es posible que pueda existir un cambio en las cifras después.

En el reporte de la FEPD, Tlajomulco se mantiene como el Municipio en el que se han localizado más fosas

clandestinas en lo que va del sexenio en Jalisco.

Hasta el 31 de agosto se habían hallado 69 sitios de inhumación clandestina en este Municipio, mientras que Zapopan ocupa el segundo lugar con 31.

Tlajomulco también va a la cabeza en cuanto a privaciones ilegales de la libertad.

El miércoles, MURAL publicó que entre octubre de 2015 y septiembre de 2018 — durante la gestión de Ismael del Toro como Alcalde— se denunciaron 112 casos, mientras que de octubre de 2021 a junio de 2024, el corte más

reciente, sumaron 357.

Se trata de un aumento del 218.7 por ciento durante el segundo periodo de Salvador Zamora.

El segundo municipio con mayor aumento en el número de carpetas de investigación por este delito en las últimas tres administraciones es Tonalá.

En la comparativa entre el primer periodo de Sergio Chávez, de octubre de 2015 a octubre de 2018, y su segunda gestión, de octubre de 2021 hasta junio de 2024, el aumento fue del 174.7 por ciento.

Van ante juez

Un hombre y una mujer fueron detenidos por el delito de feminicidio, en casos distintos.

- El caso más reciente ocurrió el 2 de septiembre, en San Pedro Tlaquepaque, indicó la Fiscalía del Estado.
- Salvador "S" fue detenido como presunto responsable

de la agresión que le causó la muerte a su pareja.

- De acuerdo a la investigación, un familiar de la víctima la encontró y la llevó a un hospital, donde falleció.

- En tanto, a Paola "G" se le acusa de asesinar a una mujer con la que compartía vivienda, en la Colonia Oblatos, en Guadalajara.
- La dependencia indicó que

ellas tuvieron problemas.

- En ambos casos se cumplieron órdenes de aprehensión y los presuntos responsables fueron llevados ante un juez.



■ Policías municipales escucharon gritos en la casa.

Aseguran finca y auxilian a 4

Escapan 2 víctimas de la vivienda y solicitan ayuda a Policía de Lagos

MURAL / STAFF

Un hombre y una mujer que fueron privados de la libertad escaparon de una casa de seguridad en Lagos de Moreno; autoridades municipales aseguraron la finca y rescataron a otras dos personas.

Cerca de las 14:00 horas de ayer, un hombre de 28 años llegó a pedir ayuda a una base de bomberos ubicada en la Calle San Gregorio, al cruce con Jalisco, en la Colonia La Adelita.

La víctima, quien tenía golpes en la cara y en la espalda, dijo que había sido privado de la libertad desde el miércoles.

Policías de Lagos de Moreno auxiliaron al hombre, pero él se rehusó a presentar denuncia.

Casi una hora después, la Comisaría recibió un reporte acerca de otra mujer lesionada y con las manos atadas, quien estaba en la Calle Baja California, casi

esquina con Sinaloa, a tres cuadras de la base de bomberos a la que había llegado el primer hombre.

La segunda víctima, de 29 años, explicó que iba a tener una cita con un muchacho y que él le mandó un taxi, pero el conductor la llevó a una casa por la Calle Baja California, donde la mantuvieron contra su voluntad.

La vivienda estaba a una cuadra de donde fue hallada la mujer, por lo que los policías se acercaron a verificar y escucharon gritos pidiendo auxilio.

Ante la emergencia, los oficiales entraron y rescataron a un adolescente de 16 años que fue privado de la libertad un día antes.

El menor dijo que sujetos armados lo sacaron de su casa y lo llevaron a la otra finca, donde lo amarraron y lo golpearon.

También estaba un hombre de 27 años, quien comentó que tenía ocho días atado en el sitio.

A él lo privaron de la libertad en el Centro del Municipio y, además de golpearlo, no lo habían alimentado, por lo que presentaba deshidratación.



■ El inmueble fue asegurado por la Fiscalía estatal.

Confirman localización de 130 casquillos

MURAL / STAFF

Tras el enfrentamiento entre civiles registrado la semana pasada en la Venta del Astillero, en Zapopan, las autoridades confirmaron la localización de por lo menos 130 casquillos.

El hombre que fue encontrado herido ese día en una camioneta, además, perdió la vida tres días después.

De acuerdo con el reporte oficial, los hechos ocurrieron la noche del 27 de agosto, en las inmediaciones del cruce de Santa Lucía y Lázaro Cárdenas.

Policías localizaron en el sitio a un joven de 29 años, quienes estaba lesionado y esposado en



■ El tiroteo ocurrió en la Venta del Astillero.

asiento trasero de una camioneta Acura blanca, en la que presuntamente viajaban sujetos que participaron en el tiroteo.

Cerca de ahí estaba un

vehículo Audi Q5 gris abandonado y que, al igual que el primer automotor, presentaba impactos de bala.

La condición de la víctima era grave, ya que tenía im-

pactos en cabeza y espalda, pero estaba consciente y fue enviada a recibir atención médica.

Oficiales también encontraron por lo menos 130 casquillos de los calibres .223 y .40; además, en la cajuela de la Acura había un chaleco y equipo táctico.

El día del tiroteo, fuentes policiales indicaron de forma extraoficial que el lesionado había sido privado de la libertad y que, posiblemente, sus allegados trataron de rescatarlo, lo que suscitó el enfrentamiento.

El 30 de agosto, la Fiscalía del Estado reportó el deceso del hombre en el Hospital General de Zouquipan.

Cae por abuso a menor

MURAL / STAFF

Luego de confesarle a su ex pareja sentimental que abusó sexualmente de su hija menor de edad, un hombre fue aprehendido y ahora espera el juicio que determinará su sanción.

Es el caso de Carlos "G", quien ya se encuentra en el complejo penitenciario de Puente Grande.

La Fiscalía del Estado informó ayer que los hechos que se le imputan ocurrieron en 2019 en la Colonia Jardines del Country, en Guadalajara.

Supuestamente, el indiciado le confesó a su ex pareja que aprovechaba los momentos en los que se queda-



■ Carlos "G"

ba solo con la víctima para agredirla.

La situación fue denunciada y el Ministerio Público reunió la información que le permitió obtener una orden de aprehensión en contra de Carlos.

El sujeto fue vinculado a proceso por el delito de abuso sexual infantil agravado.

Por otra parte, la dependencia estatal añadió que recientemente detuvo a otro hombre por un caso similar.

Se trata de Abraham "G", quien ha sido imputado por un hecho registrado en febrero pasado en el domicilio de la víctima, localizado en el Fraccionamiento Villa Fontana Aqua, en Tlajomulco.

Quedan víctimas en estado grave

Balean robacoches a un padre y su hijo

Agresores escapan en la camioneta de los afectados y una motocicleta

MURAL / STAFF

En estado grave terminaron un hombre y su hijo luego de que ladrones les dispararon para robarles una camioneta Cupra Formentor en la Colonia Jardines de la Paz, en Guadalajara.

Los afectados, ambos adultos, iban a salir de vacaciones al día siguiente y por eso llevaban el vehículo a resguardar en otra casa.

Poco antes de las 23:00 horas del jueves, los hombres de 60 y 35 años, respectivamente, llegaron en el automotor modelo 2022 a la Calle Cipriano Campos Alatorre, cerca de la confluencia con Efrén Hernández.

En ese momento se les acercaron tres sujetos en una motocicleta negra.

“Venían de visita con unos familiares cuando escuchan las detonaciones; los abordan unos sujetos que los despojan de un vehículo de alta gama”, explicó una oficial de la Comisaría tapatía autorizada para dar entrevistas.

De acuerdo con la Fiscalía de Jalisco, los ladrones se acercaron al hijo y comenzaron a forcejear, luego salió el padre y ambos fueron lesionados a tiros.

Después del ataque, uno de los ladrones se llevó la camioneta robada, mientras que los otros dos se fueron



El atraco fue en el cruce de Cipriano Campos Alatorre y Efrén Hernández.

Oficial de Guadalajara

“Venían de visita con unos familiares cuando escuchan las detonaciones; los abordan unos sujetos que los despojan de un vehículo de alta gama”.

en la motocicleta.

Vecinos llamaron al 911 y acudieron policías de Guadalajara y paramédicos para atender la emergencia. Cada una de las víctimas presentaba una herida de bala.

“(Fueron) trasladados en estado de salud de regular a grave, presentan cada uno un impacto de proyectil de arma de fuego a la altura del abdomen”, informó la oficial.

En la calle se aseguró un

casquillo de arma corta que será usado como prueba en la investigación que inició la Fiscalía para localizar a los ladrones.

Apenas el 8 de agosto, policías tapatíos detuvieron a un presunto ladrón en Jardines de los Historiadores, una colonia aledaña a Jardines de la Paz.

El sujeto robó con violencia una camioneta Mazda CX-3 roja en el cruce de

Cipriano Campos Alatorre y Avenida de los Historiadores.

Los agentes interceptaron al sospechoso tras una persecución en Manuel Rivera Cambas y Francisco Escudero López Portillo. Un presunto cómplice logró escapar ese día.

De acuerdo con estadísticas del Secretariado Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad Pública, entre enero y julio de este año se denunció el robo de 4 mil 351 vehículos particulares, de los cuales mil 832 fueron despojados con violencia.

En el mismo periodo del año pasado se registraron 5 mil 238 robos de unidades, con un total de 2 mil 111 casos violentos.



■ Un joven fue baleado y pidió ayuda en Tlaquepaque.

Hieren a hombre y matan a mujer

Un caso ocurrió en Tlaquepaque y otro en Arandas; no hubo detenidos

MURAL / STAFF

En hechos distintos, un hombre fue baleado y una mujer murió tras una agresión a golpes.

El primer caso se registró poco antes de las 8:00 horas de ayer en la Colonia El Campesino, en Tlaquepaque.

Por medio de una llamada al 911, las autoridades locales fueron alertadas sobre un herido de bala en una casa de la Calle Laurel, cerca del cruce con Benito Juárez.

Paramédicos y policías municipales acudieron al lugar y hallaron a la víctima, de 22 años, con una herida de bala en la cabeza.

El joven llegó solo a la casa de su novia para pedir ayuda.

“Se localiza un masculino mayor de edad. Éste, refiere la pareja sentimental, llega a pedir auxilio ahí al lugar, ya que él vive en Tlajomulco”, explicó una oficial de la Comisaría municipal.

No se aclaró dónde ocurrió el ataque o si el

hombre estuvo privado de la libertad y los delincuentes lo trasladaron desde Tlajomulco.

Fue llevado a la Cruz Verde Marcos Montero, donde su estado de salud fue reportado como regular. Un agente del Ministerio Público inició una carpeta de investigación.

En otro hecho, una mujer fue asesinada a golpes en Arandas.

La Fiscalía Especial Regional informó que, durante la mañana de ayer, el cuerpo fue encontrado dentro de su casa en la Calle Francisco Mora, en la Colonia San Pedro.

La Comisaría de Arandas fue la primera en enviar a uniformados y hallaron a la víctima en el piso de uno de los cuartos. De forma preliminar se indicó que tenía varios golpes en la cara.

“El agente del Ministerio Público solicitó la intervención de personal del Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses (IJCF) de la región para el procesamiento del lugar y el traslado de la víctima a sus instalaciones para la práctica de la necropsia”, informó la Fiscalía de Jalisco.

En ningún caso se reportaron detenidos.



Realizan exhibición

Agentes de la Guardia Nacional y el Ejército realizaron ayer una exhibición de vehículos y ofrecieron un concierto en un centro comercial ubicado en Puerta de Hierro, en Zapopan.



Los sujetos violaron la Ley Federal de Armas.

Van cinco a prisión por portar armas

MURAL / STAFF

Un proceso en prisión enfrentarán cinco hombres que fueron detenidos por circular en un automóvil con armas de fuego.

Los señalados son Salvador "C", Bryan "B", Miguel "A", Daniel "S" y Víctor "H", informó ayer la Fiscalía General de la República (FGR).

De acuerdo con la carpeta de investigación, elementos de la Guardia Nacional los sorprendieron en el Camino a Agua Amarilla, a la altura del Fraccionamiento Santa Anita, en Tlajomulco, cuando iban en un vehículo.

Los sujetos supuestamente traían 3 pistolas, 2

cargadores, 49 cartuchos y 5 celulares.

Tras ser enviados a los juzgados de Puente Grande, un juez de control calificó la detención como legal y les dictó el auto de vinculación a proceso por violar la Ley Federal de Armas de Fuego y Explosivos, en su modalidad de portación de armas de fuego de uso exclusivo de las fuerzas armadas.

La FGR de Jalisco también comunicó ayer que reaprehendió a dos sujetos que llevaban en libertad procesos penales independientes por los delitos de ataques a las vías de comunicación y asociación delictuosa, quienes no respetaron sus medidas cautelares.



VOLCADURA. Una camioneta volcó tras chocar con una repartidora. El copiloto, de 25 años, sufrió dolor en el pecho y el hombro y fue hospitalizado con posible fractura en la clavícula.



CHOQUE. En el Periférico, a la altura del Technology Park, una pipa de gas LP, una camioneta de carga y una pickup chocaron en cadena tras una frenada brusca.



Rescatan a 4 en un retorno

En la colonia San Juan de Ocotán, policías municipales rescataron a cuatro personas que quedaron atrapadas en el retorno a desnivel del periférico poniente. Los vehículos involucrados, una BMW X5 y un Nissan Versa, se detuvieron al inundarse el área.

Hieren a joven en la cabeza

Un joven de 26 años fue agredido en las inmediaciones de la colonia El Campesino, en San Pedro Tlaquepaque, y se dirigió a pie a pedir ayuda. Los primeros reportes indicaron una herida en el cráneo por arma de fuego, pero los paramédicos con-

firaron que eran postas y balines. El joven fue trasladado a la Cruz Verde Marcos Montero, donde se encuentra en estado regular y consciente. La Fiscalía y el Ejército Mexicano se encuentran en el lugar para investigar el incidente.



Perro muerde a un hombre mientras corría

Un hombre en Guadalajara fue mordido por un perro mientras corría por las avenidas Fray Antonio Alcalde y Hidalgo. A pesar de recibir atención médica, firmó el desistimiento.

EnCorto



DETIENEN A 3 SUJETOS POR ROBO

Jesús Jael "C", José Eduardo "M" y Francisco Javier "D" fueron detenidos tras ser señalados de participar en un par de robos a casa-habitación. Los primeros dos presuntamente robaron en un domicilio de Jardines Alcalde, Guadalajara; el tercero, en otro de Jardines de la Reina, Tonalá. **Staff**

PRESUME TLAJOMULCO CAPTURAS

Entre el 26 de agosto y el 1 de septiembre, la Comisaría de Tlajomulco reportó 31 detenidos por diversos delitos y 32 por faltas administrativas. Entre los casos está el de un sujeto que presuntamente robó con violencia un vehículo en El refugio. Además se recuperaron 34 unidades robadas. **Staff**



UTILIZABA UNA MOTO ROBADA

Un sujeto trató de evadir a los policías de Zapopan, con quienes se encontró en la Colonia Mesón de Copala, por lo que fue alcanzado. Al revisar los registros de la motocicleta que tripulaba, los oficiales notaron que contaba con reporte de robo vigente, por lo que el hombre fue detenido. **Staff**



EN CORTO

REPORTE

15 mil 103 registros de desaparecidos

Desde el 1 de diciembre de 2018 hasta el 31 de julio de 2024, Jalisco ha registrado la localización de 16 mil 704 personas, de las cuales 5 mil 398 son mujeres y 11 mil 306 son hombres. Sin embargo, la cifra de personas actualmente reportadas como desaparecidas es preocupante: 15 mil 103 personas, incluyendo mil 769 mujeres y 13 mil 334 hombres. Las estadísticas analizadas y estudiadas revelan que los municipios más afectados son Zapopan, Guadalajara, Tlajomulco de Zúñiga, San Pedro Tlaquepaque y Tonalá, que concentran la mayor parte de los casos.

IMPUNIDAD

Familia continúa desaparecida

María del Consuelo Arenas Romo, de 39 años, y sus dos hijos, Víctor Manuel Arenas Romo, de 14 años, y Rafael Alexander Arenas Romo, de 5 años, se encuentran desaparecidos desde el 30 de agosto. Según informes, la familia fue vista por última vez en la colonia Centro del municipio de Ojuelos, Jalisco, y estaba en ruta hacia el poblado de Pinos, Zacatecas, cuando se perdió la comunicación con ellos. Las autoridades emitieron fichas de búsqueda el 5 de septiembre a través de la Comisión de Búsqueda de Personas Desaparecidas del Estado de Jalisco.

GUADALAJARA

Agreden a tres hombres en una plaza

En la plaza comercial Punto Oriente, ubicada en la colonia Cuauhtémoc, se registró una agresión violenta que dejó a tres hombres heridos. Según los reportes de emergencia, los agredidos incluyen a dos guardias de seguridad privada y a un tercer hombre de entre 25 y 30 años, quien se encuentra en estado grave debido a una herida en el abdomen por arma punzocortante y diversos golpes. Al lugar llegaron policías municipales y paramédicos, quienes brindaron atención a los lesionados.